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Mein Mathematikbuch

Wir begleiten dich

durch das Schuljahr!

Was die Zeichen ﬂg E‘e
& Deiie besonders gut nach.
% Q) : Arbeite im Heft.

AUFGABEN-WERKSTATT | Bei diesen Aufgaben brauchst du deine Fantasie!




1. Herzlich willkommen!

1 Schau das Bild genau an und beantworte die Fragen.

Das Schioss hat 100 Zimmer. Die Angesteliten
40 davon. |hr kénnt euch aussuchen,
in welche der freien Zimmer ihr einziehen wollt,

a) Wie viele Zimmer hat dos Schloss?

A: 0.\ N
A 2 y &
b) Wie viele Zimmer sind mq& ?
R: - -
¢} In jedem Turm stel ssel.
Wie viele Sesse in 018 zusammen?
( -

v

R: A
2.
d) Dos at auf j vier Seiten gleich viele runde Fenster,
Wi unde Fe d das insgesamt?
R: A

&) Von den onen, die im Schloss arbeiten, sind die Halfte Frauen.
Wie vi er arbeiten im Schloss?

R'\% A
2 D;ke dir selbst Fragen aus und ["Mon den 20 Fenstern auf der Vorderseite

sohfelis sia mit denpoasanden sind & rund, die anderen sind eckig
Rechnungen und Antworten In dein Heft. LT 1 i i 5
v M E: Wie viele Fenster sind erkigt T T T

Sachaufgaben
1) Dazu gibt es eino math im Schioss™ 5




1. Herzlich willkommen!

1 Rechne.
5+ 3= _4 3¢ 2= 1+ 8= __ be b= 2 F= __
50+30= 80 30+20= ___ 10+80= __ 40+40= 20+70= __
Fo b= 9~ B= 6- 4= 2-8=___ 8- 3=
70-40= 90-50= 60-40= 20-20= __ 80-30= _e
2 Rechne und kontrolliere selbst. Immer zwel Rech haben das "" Ergebnis.
56-8= 45 O 55+4=

42-6=
32-5- 0\ O 19+8= __ 68-3= g
61-2= __ O \ O 76+6= __ 53&0
85-6=__ O L2+6= LG

89-7=_ 0O O 70+9= __

3 (AUFGABEN-WERKSTATT)

g ‘Wahle fir jede Aufgabe zwei Zahl
Finde jewsils drei Plusrechi

a) kleiner als 75 ist.

b) grofier als 80 ist.

¢) eine Null hat. ,‘, 8{%' ._

Q Autga
Finde jeweils drei Mi
. @) kleiner als 10 § b) gréBer als 30 ist, c) eine Null hat.

nungen, bei denen dos Ergebnis ...

—
Bleib in Form! ]

Schreibe Zohlen der 2er-Reihe in die Felder.
Du darfst keine Zahl doppelt schreiben.
Par piel: Stellt abwechselnd Malaufgaben.

Du darfst das Ergebnis auf deinem Zettel
einkreisen. Wer drei in einer Linie hat, gewinnt.

Addition und Subtraktion im ZR 100
3)4] Hier sind Lisungen méglich, auch als Parinerarbait geeignet.
6 5) Wiodarholung: Malreihe 2



1 Finde Rechenpakete.

N
N 34, 52 In diesem Rechenpaket  ©) | g o, In diesem Rechenpaket
— | bleibt die erste Zahl = | wird die erste Zahl
34+ 8= |immer gleich, 4= |immerum finf grofer,
die zweite Zohl wird die zweite Zahl
34 + 11= | immer um 3 gréBer. __+__=___ | bleibt gleich.
— ¥ _- —
—
 ——
b) In diesem Rechenpaket
52+ 16= | uird die erste Zahl
v = immer um eins grofer,
T T 7 | die zweite Zahl immer
—*__=___ |um2groBer.

0 Erfinde weitere Rechenpakete ...

Addition im Zahlenraum 100
3 b Hier sind hiedene Lisungen méiglich, auch als Partnerarbedt geelgnet. 7




1. Herzlich willkommen!

In der Nahe des Schlosses ist ein Zoo. Der Zoodirektor plant voraus.
Wie viele Tiere wird er im nachsten Jahr haben? Rechne im Heft.

a) Im Zoo leben 45 Lamas. Im Herbst werden sieben Lamas zur Welt kernmen.
Wie viele Lomas sind es dann?

Lol RS TSR
""" ﬁ Nachsfes Jahr smd es 52 Lamns

b) Bis gestern waren 72 Ganse im See des Tierparks.
Heute sind neun Ganse weggeflogen.

c

Im Gehege der Zebros sind 18 Mannchen und sieben Weibche
Der Direktor will so viele Mannchen verkaufen, dass im na
gleich viele Mannchen wie Weibchen im Zoo leben. l

d

Im Vogelhaus gibt es 14 verschiedene Arten von Pap

Insg leben 54 Papageien im Zoo.

Im Herbst kommen noch weitere neun Popageien er Inselg

e) Der Zoo besitzt 24 Schlongen. Sieben daven iftig. & Q
Die giftigen werden verkauft. \

) Im Zoo leben sechs Lowen. Sie huw&kge

Wie viele Tiger sind im Nebengeh

g) Der Zoodirektor mochte wi ﬁ arne %hubeﬂ
Dazu wird er im nuchsTaﬂ 7T
Wie viele Nasharner leben j schnn im 2

AUFGABEN-WERKSTA.? ,
v,

Sachaufgaben zuri Zoc Q

o) Denke dir ﬁ ne Aufgobe zum Zoo ous.

b) Bes “yie'du deine Aufgabe geldst hast.

y c) Stelle Cyine Aufgabe anderen Kind vor,

T {’I_lcihinForm!
c) Rechne.
halm. 12:2=_ 10:2=
6:2=__ 8:2= 2:2=
b2= 20:2= 18:2=
10-2= b:2= 14:2=
1:2= 16:2= 6:2=

Sachaufgaben zur Addition und Subtraktion
1) Achtung Nlc'.ht alle Aufgaben kdnnon gewsl werden
2) Hier sind misglich, auch als Partnerarbeit geoignet.
3) Wiedorholung: Malreihe 2, Teilen durch 2




1. Herzlich willkommen!

Balkenmodelle: Teile-Ganzes-Modell
Ganzes

Das Teile-Ganzes-Modell zeigt dir,
wie zwei Teile zusammen ein Ganzes bilden kénnen. | | |
Teil 1 Teil 2

Rechne immer das Ganze aus.

—  — r—"—
[ I | 1 [T 1]
11 6 8 4 3 3 ‘
—~ Q@ \&
] [ ]
19 3 g 2 8
Rechne immer den fehlenden Teil aus. \Q
16 15
e e —
T 1 C— T 1
2 = Q o 8
22 11 10

ind das insgesamt?
Q15 Tiere 1 19 Tiere

b) Tosfyhovneun Mause, Viktoria hot fUnf Mause.

* «ie Mause haben sie zusammen?
ouse 14 Mause 195 Mause
Anna hat 12 rote, 10 bloue und 8 grine Fische.
Wie viele Fische bleiben ihr, wenn sie die grunen
Fische verschenkt?

110 Fische 022 Fische 01 30 Fische

=) B Bt tolle: Tl Modall

Diie Balken zeigen das Verhdlmis der Zahlen zueinander. Sie werden als Skizzen 9
verwendet und milssen daher nicht mabstabsgetrew sein.




1

2

10

ﬁ ist kleiner als

Setze <, > oder = richtig ein.

40+20 _= 50 60-10 ____ 50
30-70 80 100-50 60
50430 90 90-80 40
20+60 40 50-50 100
80+10 ___90 70-30 ___ 40

40+40 20 840-30 30

Berechne die gesuchten Zahlen.
a) Welche Zahl ist $ ohl ist

um 5 gréBer als 327 groBer als 167
b) Welche Zahl ist atche Zahl ist

um 12 kleiner als 647 % um 34 kleiner als 757

c) Welche Zahl ist f) Woelche Zahl ist
um 20 kleiner als 817 um 41 groBer als 567

Wirfelspiel: 35 — ru:

sibe die Zah, ( einen Zettel. Wirf einen Wirfel.

die g ene Zahl ab. Schreibe die neue Zaohl auf den Zettel.
urfle so du genau auf 0 kamrmst.

Das 5§ st du quch mit anderen Kindern um die Wette spielen!
&

[ Bleib in Form!

b) Rechne. c) Rechne.

9-3=___ fed= 15:3= 18:3=

3= _ 10:3= ___ 6:3= 30:3=

Fed= Gegm___ 21:3= 12:3=

3¢3=__ 2¥da 9:3= JEhE:

1+3= 0-3= ___ 2F:3= 24:3=
Flsaz | 1 hen, Addition und Subtrak im ZR 100

3) Variation des Spiels durch die Zahl am Beginn oder die Zahl der Wiirfel maglich.
4) Wiederholung: Malreihe 3, Toilen durch 3



2. Sportlich bis 1000

1 Lies den Zeitung hnitt und by te die Fragen.

Sensation beim kiniglichen Kinderradrennen!
Die 40 jungen Sportlerinnen und Sportler wurden
schon beim Start von 300 begeisterten Fans angefeuert.
Entlang der 14 km langen Strecke sahen weitere 200
Menschen zu. Nach einem Massensturz mussten
leider fiinf Kinder aufgeben. Kurz vor dem Ziel erlebten
500 Fans dann einen unglaublichen Zielsprint.

Dic erst neunjihrige Babsi Oberholte die gesamte
Spitzengruppe und gewann das Rennen. Thre Siegerzeit
von 42 Minuten und 14 Sckunden bedeutete neuen

Rekord. Im Anschi i fand ein grofies F
mit Tombeola statt. Dabei wurden T00 € cing:nommcn
Driese: das Geld flir cin behi

Fahrrad gespendet. Das Fahrrad kostete 900 4 €. Prinz
Cedric versprach: ,Das fehlende Geld bezahle ich aus
unserer Schatzkasse."

a) Wer hot das Rennen gewonne

v
b) Wie viele Sportlerinnen er k&@\al‘i
*

c) Wie viele Fans ware

d) Wie lange ist d gerin gefi

a) Wie viel G@rde beim emgennmmen? R —
f) Wofur v? as G ndet?
indert

engere chrred 0 Rollstuhl O Treppenlift
|el mw Cedric bezahlen?
2 Wie viel kosten ortgerate? Schreibe eine Liste.
Beginne beim n Sportgerdt.
L Fufball: 39 €
2.

lJDazug.uhtesedne h Tichte: [Das kénigliche Rad: - 1 1



(1 Welche Zahlen sind hier dargestelit?

a)
(1)
mry @

_1 Hunderter 7 Zehner 5 Einer ___ Hunderter __ Zehner ___ Einer
L . - L =

]

_Hunderter  Zehner

000

1 Bleib in Form! }

® b) Rechne. c) Rechne.
Bl e 8:4=___  40:h= ___
9o Feh=___ 2hths 32k __
l 204= __ Beh=___ 20th=__ 16:h= __
| Tehs Qb= A2th=___  28:h= __
3eh=_ Beh=___ 36ths__ hihs

g kann L ] Aot werden.

b, 1000, Stall 1) Zair Uy
12 3) Wiederholung: Malreihe 4, Teilen durch 4



a)

Schreibe die Rechnungen und

4H+1Z+9E= 400+
BH+3Z+1E=

sH+5z+2E=ﬁL

1H+BZ+.’!§‘

>

*

A\

n. D m&allmmmmans.
=5]2¢1H+02+5E= =

7H+2Z+6E= B
4Z+3E= =
S5H+4Z




2. Sportlich bis 1000

1 Welche Zahlen sind hier dargestellt? a

a)

[
Einer Zehner

Tausender

[ Bleib in Form!

b) Rechne. c) Rechne.

1262 Babm. 15:5= _ 40:5=
10-5= 2:5a §:5=_ 35:B=_
8:5=_ Foefim. . 30:5=__  20:5=___
5 ) S 6:5= 45:5= __ 50:b=__
9:b=___ be5= 10:5= ___  25:5= ___

[ TRE=T

hl 1000, Stell 2) Zur L it kann L I bt werden.
14 3) Wiederholung: Malreihe 5, Teilen durch 5




2. Sportlich bis 1000

1 Erganze die Tabelle.

( 7 Zehner 8 Zehner 9 Zehner | 10 Zehner | 11 Zehner | 12 Zehner | 13 Zehner |

(20 [ 8 | | [ [T T __7]
2 Schreibe die Zahlen.
21 Zehner = 710 64 Einer = 75 Zehner =
17 Einer = _ 8 Hunderter = 10 Hundener =
3 Hunderter = 4 Zehner + 9 Einer = 476 i
2 Zehner + 4 Einer = 72 Zehner = x

100 Zehner = 2 Zehner + 5 Eine: A iner =
'a Schreibe die Rechnungen und die Zahlen.
* 57 12E= 67+E = 62 ?% =
17Z 3E={H+77 +3F ¢ \
\ \ 19 z= o
2H 80E =

2Z65E=__

4H 30Z= V 0 =
4 Am Schulsporttag haben die i#'nder Trage die Abzeichen in die Liste ein,
bei verschisdenen Spial
mitgemacht und Pu umme@ Name Punkte | Abzeich
Ab 500 erreichtap Puniiten Mariama Badjan 812 (o]
gibt es verschj e Abzeichen. Josef Holzinger 590 (o]
Boran Maric 735
é Liselotte Nagy 802
David Exl 576
Ruby Mac Guaires | 474
Laura Stefely 726
‘ Tobias Stauss 548
® = Eva Bakula 624
Abzeichen Reinhard Findeis 408
9 keines Nina Gregorits 562
500bis598 | O Fatma Yagin 649
600bis628 | O Sylvia Katschnig 695
ab 700 (o] | Felix Kerbl 700

Zahlenraum 100
Stellenwertsystem, Tabellen 1 5



2. Sportlich bis 1000

1 Zueinem Judo Wettkampf haben sich 20 Sportler angemeldet.
Teile sie nach inrem Gewicht in die richtige Gruppe ein.

Gewicht bel der Abwaage:

Frisgy( 77 kg | Andogér 92 kg | Andamy 85 kg | Marzell 88 kg
Nemec 103 kg | Spirk 76 kg | Sonnek 81 kg | Hude 97 kg

Keindl 104 kg | Gollner 85 kg | Kehrer 78 kg | Recep 79 kg
Schwarz 99 kg | Mondl 91 kg | Aicher 108 kg | Mansur 85 kg
Bamberger 114 kg | Auer 107 kg | Horvath 83 kg | Atzwanger 94 kg

Halbmittelgewicht Mittelgewicht Halbschwergewi
(bis 81 kg): (82-80 kg) (91-100 kgb
4

Frisch A

2 Finde die richtigen Zahlen. Q
a) Welche Zahl ist d) Welche Zahl ist
urmn 1 kleiner als 50? e um 10 groBer als 3707
b) Welche Zahl ist ¢ e e) Welche Zahl ist
um 1 kleiner 1007 — um 100 grofier als 2507

c) Welche e f) Welche Zahl ist
um als 433 I um 1 graofier als 8997 —
Nt | Bleib in Form!

b) Rechne. c) Rechne.

2+6= bef= 24:6= Shig=
10-6= 0:6=__ L2:6= 48:6=
3+6=___ Be6=_ 12:6=_ 0:6=
5e6= 9-6= 60:6= 36:6=
Frb= 66= bif= ___ 30:6= .

| TEE=TT hill 1000, Sachaufgal
1 6 3) Wiederholung: Malreibe 6. Tellon durch 6




Rechnen mit Hundertern

Rechne.

a [
--

« 300 =_500

b’-

+ 300 -

Rechne. Q
300+500= 00 700+300= ___ wcn-@. 600+200=
200+200+ 100+800+ ‘ﬂ . b&‘ 400+600=

Rechne.

800-300= 500 aq(;* -400= ___ 500-200-
300-200= 1000 600= 400-400=
Rechne. 0

[100 L[40G 1004 |00 ||/ [ 100 ||D
i 2-400-

Rechne.

[ 100 [ 100|100 || 100]
4+100=_____

m 1
[100][100]
[100 [ 100 100 | 400:2= |

900:3=__

Zahlensawm 1000



1 Rechne und erganze die fehlenden Rechnungen.

200+ 1= _201 500+ 4= __ 300« F=___ 600+ 3=__
200+ 10=_210 500+ 40= 300+
200+100= 500+

2 Rechne und erganze die fehlenden Rechnungen. 0
400- 3= 397 700- 4=___  800- 6=___  100- 1-_%
400- 30= 370  700- 40-___  800- a%
400-300= F00-

2 Erganze die Zahlen in der Rechenkette.

4 Rechne. Was fallt dir auf?

18

\S

]

ORI

-20

51+20= _71 +30= e 41+50= 29+60=
351+20= 371 *30-i_e 241+50= 729+60=
81-50= * Viad0=____ 58-40=- ____ 73-60=
481- | 958-40= 173-60=
# \" [ steib in form! )
;) Malrei b) Rechne. c) Rechne.
Zahl -Reihe
2+F= 6:7=___ Fif= 35:F=
p
0 BeF=___ 10:7= 63:F= ___ 14:7=
beF= Jofm S6:f= ___ b2:F=
Fefm 9uF= FO:F= 0:F= __
0-7=__ Befe 21:F= 49:7=
Mhmlmm“mm

5) Wiederholung: Malreihe 7, Toilen durch 7



3. Zahlen rund um die Schule

Balkenmodelle: Vergleichsmodell

Beim Vergleichsmodell werden die erste Zahl

Balken untersinander gezeichnet. .
Es hilft dir, Zahlen zu vergleichen. zweite Zahl

1 Cedric hat in seinem Kdnigreich eine Schule gegrindet.
Die Kinder berichten darliber.
Lies, was sie sagen. Zeichne Modelle dazu.

In unserer Klosse
sind 11 Médchen
und 7 Buben.

9 Kinder hoben eine
Schultasche.

Genauso viele haben
ginen Rucksack.

6Sc:huhqscha_

Rucksack

|
Eri}l.e'

keine Brille

Christen
_ Muslime
|
ohne Bekenntnis
Duten sammeln und darstellen: Streifendiagramme 1) Dazu gibt es vine math T Al hich
wSchulkinder gesucht” Die Balken zeigen das Verhiltnis der Zahlen zueinander. Sie werden als Skizzen 19

verwendet und missen daher nicht malstabspetren sein. Bei einfachen Aufgaben ist das Zihlen und
Varwenden dor Kastchen allerdings hilfreich.




20

Schlisselbild

.Schlusselbilder” enthalten verschlisselte Informatienen. Kannst du sin Schidsselbild
malen oder Schllsselbilder anderer Kinder entziffern?

Schau die Schldsselbilder von Cedric, Lena und Tobias an.
Was kannst du mit Hilfe der Schliisselfragen
Uber sie herausfinden?

Schlisselfragen

a) Bist du ein Madchen oder ein Bub?

&5 AR
‘_‘I

3. Zahlen rund um die Schule

Ich habe mein Haus

blou angemolt, weil
ich ein Bub bin.

l Male die Wand an: |r01‘ | blau

| Madehen | Bub }

b) Neben wem wirdest du gerne sitzen?

(

N

[Madchen | Bup

|_ Male dos Dach an: | rosa L

d) Bist du Recht d‘r‘,ksh'né
) Bi c:{e inksha

Mala

" [ Rechtaaander | Linkshander
an:|g hellblau

p—
! Bleib in Form!
c) Rechne.

3-8= 32:8= 80:8=

A\UJ B . 8= 8
2 5:8= ___ 9-8= __ F2:8= 56:8=

7e8=_ §+B=__ 16:8=__  24:8=
Le8= 10-8= 0:8=___ 48:8=
8:8=___ 2:8= 6h:d= 40:8=
Bizi-26 | Daten darstellen, sammeln und mit Schliisselbild
Mit Hilfe der kann man was Cedric. Jela und Marcel geantwortet habsn.

Die Ubung wird auf 5. 21 weitergefihrt,
2] Wiederholung: Malreibe 8, Teilen durch 8



Schau die Schlisselbilder aller Kinder in dei; se an, g
Male far jedes Bild ein Kastchen an.

a) So viele Madchen und Buben gehe
*

Madchen:

Buben: ‘

b) So viele Kinder hoben sine hut!asche.

Schultasche: g
Rucksack: G
etwas under
c) So tei ie unWRe‘sthmﬂal in meiner Klasse auf.
\' .
Re under

Schau a rnelteu Daten aus Ubung 2 an und beantworte die Fragen.

n Rucksack oder eine andere Tasche.

Madchen oder
nin deine Klasse? A:

as ist die beliebteste
Taschanarl in deiner Klasse? A:

¢) Wie viele Kinder deiner Klasse
sind Linkshander?

1) Jedes Kind bemalt sein Schlisselbild oder zeichnet selbst ein Haus gemal seiner Antworten.
2) 3) Fiir die Auswertung der Ergebnisse ist es hilfreich, die fertigen Bilder aus 1) nebeneinander anfzulegen, 21



3. Zahlen rund um die Schule

Millennium Tt:.mor Burj Chalifa Eiffelturm

202 m (Wien) 828 m (Dubai) 324 m (Paris) o
) . . hdl
Mi|llennium Tower 202m. | | | | %@ I s

2 Welches ist das héchste Gebdud éem ei@
Wie hoch st es? Qq{ ?
&

3 Die Kinder der 3b Kl n Scl geworfen. hne ein Vergleick dell
mit den Ernehnlssjn. Z e fir eter ein Kastchen.
Schlagball, 27.%aplember
8m

Fatima: 124, H &m.
i .1’1& , Edi:
a: ~ m Hy

' Fatima |

Bernd |

| Bleib in Form!

b) Rechne. ¢) Rechne.

6:9= f29=. 27:9= S54:9= _
FoO=___ 5e9= ___ 90:9= ___ 81:9= ___
ig=___ 2:9= 18:9= ___ 36:9=
B:9=___ 0-9= ___ 45:9= F2:9=

9:9=_ b:9= 63:9= G19=___

FUzZiza] Zahlen darstellon mit i 1all
22 3) Fortfiihrung: Die Kinder besprechen, was sie aus dem Modell ablesen kinnen,
4) Winderholung: Malreibe 8, Toilen dusch 9



@

3. Zahlen rund um die Schule P
. Zahlen rund um c r\mf

644 [645) 646
600) 610 620 630 660 670 680 690 [700

Einernachbarn 6451646
Zehnernachborn | 640 645 650 e
Naochbarzohlen
Hunderternachbarn mm & %q

Schreibe die El(rmum zn.b%htan.
231

477 a§ é 720 599
Schrei ie st:urn zu den Zahlen.
523 c 692 341 853
f ]

funderter zu den Zahlen.

705 350 931

3 —— PR — —_— —

Finde 3 Zahlen, die die Zehnernachbarn 340 und 350 haben.

~ Finde 3 Zahlen, die die Hunderternachbarn 700 und 800 haben.

Blzi20] O im Zahl, 1000, Nacht Weisen Sie die Kinder darauf hin, dass statt
«Einernachbarm” hiiufig nur der Begriff _Nachharzahlen” verwendet wird.




3. Zahlen rund um die Schule

Runden auf ganze Zehner
012345689

.
Bei 0, 1, 2, 3, 4 an der Einerstelle runden wir ab, il
bei 5, 6, 7, B, 9 an der Einerstelle runden wir auf. abrunden aufrunden

1 Runde die Zahlen auf ganze Zehner und kontrolliere
selbst die Ergebnisse.

678~ 680 2938 2758
Mim 4655 Fh3w
501~ 876~ 827~
996~ F52~ 369~

Runden auf ganze Hunderter $ Qé E
Bei 0, 1, 2, 3, 4 an der Zehnerstelle rund \
bei &, 6, 7, 8, 2 an der Zehnerstelle lu@w nden, gerunds?

2 Runde die Zahlen auf gqu&r und&re selbst die Ergebnisse.
726~ 700 132~ 9r.s~. 1Fh=
361~ )& . 639%

3 Zeichne Balke n Zahlen. T FEELET FE L
Runde da nze H er. a2 [T T 1] [
0 Zeichi Hunde: Kastchen P i ———
382, 805, 5, 785, Vage, 731 I T O
% ( Sieib in Form!
4 ) Malrel b) Rechne. c) Rechne.
Znhle& or- Ealha
\"'I 5+10=__  10-10= ___ 30:10= 10:10=
@ | 2-10= __ Fe10=___  50:10=___  60:10=___
610= ___ 1:10= ___ 20:10= 40:10=
310= __ 9:10= __ 80:10=- __ FO:10= ___
4410= ___ 8:10= __ 90:10= __  100:10= __

Einfithrung: Runden auf ganze Zehner und ganze Hunderter
24 4) Wiederholung: Malreihe 10, Teilen durch 10



*

Runden und vorteilhaft rechnen

Mach es
34+19=2 = 34+20-1=- 53 .
—_ R -

54

— 126+50-2=1%4
| S
176
Rechne vorteilhaft.
67+19= _67+20-1 = 86
45+19= -
53+29- -
36+28- -
Fl+18= =

—»9;3942*6_

Rechne vorteilhaft.
53-18= (AUFGABEN-WERKSTATT |
Erfinde selbst drei Aufgaben.

87-19
64-4 = =
95-28= o g %
84-39= g &
Ilhuﬂ und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

9= 266 364+18= 641-19= 375-18=
162+29= 528+19= 785-18=_ 427-19=
807+28=_ 433+29= 934-29= 894-39=

Lesungen: -@ __Jl: 408][482) -I: :]-l: :JE

_ Vorteilhaftes Rechnen: Addition und Subtraktion im ZR 1000

25
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26

3. Zahlen rund um die Schule

Lose die Aufgaben mit Hille der Balkenmodelle.

a) In Annas Schule sind 85 Madchen und 89 Buben,
Um wie viele Madchen sind es mehr?

Médchen
Buben |1—§

R: §5-69=_

A: =]

b) Auf dem Porkplatz vor dem Supermaorkt stehen 15 Autos.
Das sind um 9 Autos mehr als vor der Schule.
Wie viele Autos stehen vor der Schule?

: R
' S

Finde Fragen zu den Rechengeschichten.
Stelle die Aufg mit dellen dar un:

ie. q ?
Vergleiche deine Aufgaben und deine Darste mit ah&e n Kind.
a) Paul hat bei einem Computerspiel 7 arreicht \
Er hat damit den alten Rekord umﬁ e Ul

b} Liso hat bei einem Computers |( nkte er )

Lindo nur 310.
¢} Ivan hat bei sinem Computersiial 270 Punktelarreicht.
Fur die nachste Spia‘%mudﬂ er nkte.

d) Erik spielt FuBbuli% Schul aft.

Er hot dieses Johr sciion 26 T t,

Fir sinen r&&akonﬂ brau nsgesomt 38 Tore.
Bei es Ful

Das 70 Men:

rs sehen 420 Menschen zu.
ehr als beim Halbfinale.

) Die Sporthalle einde hat Platz fir 500 Gaste.
Am Mittwoch 270 Menschen erwartet.

ungen zu den Zahlen.

Zi 6-3

&

plzi-zs 1 ben mit loich doll
Balkenmodelle: Die Linge der Balken muss nicht exakt sein. Gralbers Zahlen haben jedoch
liingere Balken als Kleinere Zahlon.
3) Wiederholung: Malreibon




4. Einmal rundherum

1 Bastle eine Krone.

a) Du brauchst sinen 20 em braiten, festen Karton,
der um 5 cm langer ist als dein Kepfumfang.

Kopfumfang 5 cm

[, |-

b) Schneide Zacken in den Karton und a
stanze Locher fir die Verschllsse. & Q

¢} Fixiere die Krone
mit den Verschlisse
und setze sie auf.

2 Der Goldschmied macht K k an uci( nach MaB.
Nimm die MaBe eines anderen Ki Truon Liste ein.
Nurna des Kindes: Q‘ QIsumfang.
Kopfumfang:

Umfang Hondgelenk:
Umfang Fuligelenk:
Umfang Ringfinger:
Umfang Daoumen: -

Umfong Oberarm:

2 Miss den U Ines Handgelenks und entwirf ein Muster {ir ein Freundschaftsband.
Marias Band: 17 cm

0@\_11m

4 setze die Zeile fort.

Umfang, Umfang,

pUEr-31]  Einfih Unfung, Wiedsrholung: Lingen messen in cm
1) Dazu gibt es eine math «Kronen und Kipfe® 27




Der Umfang einer Figur ist die Lange ihres Rondes. Abkdrzung: u

(1 Ziehe die Seiten der Figuren nach und bestimme ihren Umfang.

(2 Miss mit dem Lineal un

der Figuren.

Sﬂ@

Schreiba

9981 ooh

" fae800/500 ozus_s'u'__'n_n__n_

——— e ———

Umfang sboner Figuren bestimmen
Messen mit dem Lineal auf cm genau 2) Welsen Sie die Kinder nach der Lisung der Aufgabe darauf hin, dass
die Lage einer Figur nichts an ihrem Umfang dndert. 4) Wiederholung: Nachbarzahlon

e e




4. Einmal rundherum

Rechter Winkel und parallele Geraden
rechter Winkel parallel

0O
1 Sucht nach rechten Winkeln ' %

Parallele Geraden
und parallelen Geraden d;‘:g.ei;; Absi
in eurem Klassenzimmer.

2 Inden Figuren findest du insgesamt 11 rechte W ;
Zeichne sie mit roter Farbe ein.

g

/.I°v
.
v/

™ A

2 Zeichne 20re ml in dé?
0 Verwende ei eieck.
4 Kreuze an, ob d@an parallel oder nicht parallel sind.

'E/ 7

g
< —

A parallel J parallel 0 parallel Q parallel

ight parallel | J nicht parallel | O nicht parallel | O nicht parallel | O nicht parallel

L J

5 Zeichne 10 Paar parallele Geraden in dein Heft.
0 Verwende ein Geodreieck.

Einfiihrung: rechter Winkel, parallele Geraden
29



Quadrat

Ein Quadrat ist ein Viereck mit vier gleich langen Seiten,
Es hat vier rechte Winkel. Gegentber liegende Seiten sind parallel.

1 Finde die vier Quadrate und male sie rot an.

Umfang des Quadrats

2 Zeichne folgende Qua
in dein Heft und ber 0

e jeweils den Umfang. 6 TELTET
als =2cm {s=6cm uz8em

b}s::.c%Q)H@ AT
c)s=3 f}sé

w [ Bteibin Form! |
E) : i dl@ T barn und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

& ___ 408 _ 8OO _ e _
5 287 835 9N

Abkirzungen:
s ... Seitenlange
u ... Umfang

798 998 703 333

Lesungen; |30 ][40 |[90)[100)(ye0|[1,20](280| 290|[330][340|[400)[410
{890} [610][700} (71 0] (790|200 [830| [840| [954] [890] [1000] 1 000|

Einfithrung Quadrat, Umfang berechnen, Zeichnen mit dem Lineal
Besprechen Sie die Forme] fiir den Umfang gemeinsam mit den Kindern,
30 3) Wioderholung: Zehnernachbam



Rechteck

Ein Rechteck ist ein Viereck mit vier rachten Winkeln.

Lange und Breite sind verschieden lang.
Gegenuber lisgende Seiten sind paorallel.

Zeichne diese Rechtecke fertig.
Verwende ein Geodreleck.

a)

b)

Umfang des Rechtecks

Abkirzungen: L

L ... Lange R
b ... Breite

u ... Umfang

Zeichne tolwndom &
berechne jeweils tung.e

in de
al=3 cm.b&m d)

nd

O~

6cm, b=3cm

b)l= 2em l=2em,b=1cm u=23cm+2lem
o)1= % =2 f) l=9cm b=5cm S T
‘Q uz blem+ 2em
Zeichne ein und ein Quadrat in dein Heft. Wz Sdnl [ [ [ |
Beide Figul n den gleichen Umfang haben, ——
§ .
kS iten fort.
teck, Rechteck,
Quadrat, Quadrat,
parallel, parallel,
Einfithrung Rechteck, Ulylmgh::?hm.‘z-t::hm:;zn:hw Lineal e

Der Umfang des Rech kann
solbst % induce Miclichk

31



4. Einmal rundherum

1 Zeichne Bilder, die zu den Beschreibungen passen.
0 a) Links ist ein blaues Quadrat, rechts ein rotes Rechteck. 1 ﬂl I I
Das Rechteck ist gréBer als das Quadrat. Ty . ! -
b) Drei grine Dreiecke stehen nebeneinander. T 1
Das linke Dreieck ist am kleinsten, das Dreieck
in der Mitte ist am gréBten. Das Dreieck rechts steht als einziges auf der Spitze.

¢} Drei kleine, schwarze Kreise liegen auf einem grofBen. blauen Rechtack. :e

"_51' Vergleiche deine Bilder aus Ubung 1 mit den Bildern eines anderen Kirdes.
Was fallt dir auf? Besprich es In der Klasse. \

A
Q" \&
&N

e —

'8 Beschreibe die Bilder.

—_—
| Bleib in form! ]

5 ﬁunde al Zehner und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
T& 202- 82« M9~ 4F5e___
. Ghi~ 9FF~ 355~ 290~
153~ 698~ lhw 2= 739~

Losungen: [20[80][150] (2

[480][5
Blz751 ]  Beschreil her Figuren
4) Hier sind hiedene Lisungen méglich, auch als Partnerarbeit geelgned.
32 Die Kinder withlen den Schwierigkoitsgrae selbst.

5) Wiederholung: Runden auf gange Zehnor



5. Zeig, was du kannst!

Plus- und Minusrechnen im Kopf

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

a) Plus- und Minusrechnen im Zohlenraum bis 100

4420= __ 35¢39= ___ 35-10= __  92-25= ___ Losungen
70415= ___  28+43= __  98-40- __
23430- ___ 59+16= __  53-20- __

b) Plus- und Minusrechnen im Zahlenroum bis 1000
200+400= 320+ 50= 500-100
500+ 60= F10+200= 600

100+700= ____ 420+130= 82&_ *80-210‘= =

*
Ergdnze die letzte Rech e selbst die Ergebnisse.
a) 27« b= — Lasungen
77+ B= [37][52] 3]

e BE__o L T

Hole dir deinen Stern! 1
57+ 8= [ 600+200- [
43+16= _ [] 530+400= [
29+25= _ [] 265+ 60= __ []
63- 6= [] 700-400= ___ []
Fe-21= ] 620- 50= ___ []
83-59=- __ [] 486- 30= [ ]

=+ Dis L& der Aujgaben und die findest du im Lésungsheft.
Biiaz-an] 4)Sall Fgabe: Die Kinder dberprifen jhre Ergeb anhand der Las im L bt

33



Malrechnen und Teilen

° Wahle fur jede Aufgabe zwei Zahlen von den Kartchen und
bilde mit ihnen eine Malrechnung.

(2 Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse. *
o 15:3. e 12:6C

8:2-

30:5= 32:8= 6= ‘V

b) 80:2-  350:7- K
90:3= sao:a-@
120:2 &Q

Losungen; [Z ][] ..4 _
[30][40]] % 0 BD@[M][QOG 300/[300]
_Hule dir deinen Stern! ﬁ:’
a) Re 0 & J
é a Zug=- [ 50-2= [

8:3= 66=__ [] 90+4= ___ []
6:9= Q 8-7= [ 300-3= __ []
b) R
"\ O 18:9= ___ [] 90:3= __ []
% O 5:5= [ 1000:2= ___ []
64:8= __ [] 72:8= ___ [J 800:4= _ []
-+ Die Lézungen de A und die g findest du im Lasungsheft.

Wisderholungskapitel, (Tbungen und Selbsttest: Malrochnen und Toilon
34



Zahlen bis 1000

SH+BE=_500+6 = 506

2H+7Z= =

5Z+9E= =

b) Schreibe die Einernachbarn zu den Zahlen. Kentrolliere selbst die Ergebnisse.

7

895

503

a) Zahlen runden. M

'\r

&

89
¢) Schreibe die Zehnernachbarn zu den Zahle
381

-
"@}*‘%@:";‘:"_

a) Schreibe die Rechnungen und die Zahlen. Kontrolliere selbst die Ergebnisse.

1H+3Z= - == Losungen:
8Z+1E= - (58181
2H+T7E= =

28

aetbs

Erga nisse.

] _j_ 360/ 370|870/ [a80]
-‘*ﬂuLﬂﬂluQ{ﬂl'ﬂ@
[550][600] [&10] B20] 690 [300]

Hole dir deinen stern! 'ﬁf’

* c@e die gesuchten Zahlen.
N Welche Zah ist um 1 klsiner als 7007

Runde auf Hunderter:

zaa-@_ D 192« [
448~ [

335« [

8z+12E=___ [

+42+9E=__ [] 7TH+49E=__ []
3H+8E=___ [] 18Z+ 8E=__ [
S

Welche Zahl ist um 10 gréfer als 5307 ||
Welche Zahl ist um 100 kleiner als 8467 [ |

und die A g findest du im Lésungsheft

1. Ubungen und Selk

35



5. Zeig, was du kannst!

Geometrie

‘1 Berechne den Umfang dieser Figuren.

0 20m __1om
5m
10m im
5m

9
20m P %q

2 Zelichne folgende Figuren in dein Heft und berechne ihren Umtu%

Kontrolliere selbst die Ergebnisse.

Lisu \
a) Quadrat b) Rechteck ¢} Rechte el
s =4eom l=5cm,b=1em I= _acQ‘ =
Hote@w stern! )
&

a) Miss mit dem Lineal und bestimme den der FI%
3 Sl —
QY | :
u= 0O O [
b) Berechne den Un@dieser@
Ouadmr:bﬁn Rechteck: | = 5cm, b = 3 cm
N .

c) Kreu: eﬁwails zutreffende Bezeichnung an.

Q 0 ~Q 0O =

rechter Winkel J rechter Winkel 3 parallel
J kein rechter Winkel 0 kein rechter Winkel O nicht parallel
-+ Dis L& der Aulgaben und die g findest du im L

Winderholungskapitel. (bungen und Selbsttest: Geometrie
36



5. Zeig, was du kannst!

Sachaufgaben

Lies die Sachaufgaben, rechne im Heft und schrelbe eine kurze Antwort.
Kontrolliere selbst die Ergebnisse.

a) Der Tropenzoo verkouft 12 Papageien an einen anderen Zoo.
Wie viele Papageien hatte der Tropenzoo, wenn jetzt noch 20 Vogel da sind?

b) Der Tierpfleger verflttert jeden Tag 100 kg Heu an die Elefanten.
Wie viel Heu ist das in einer Woche?

¢) Herr Maller geht mit seiner Tochter Eva und ihren Freundinnen in daP‘Z°°'
Er bezahlt 23 €. Der Eintritt fir Erwochsene kostet 8 €.
Der Eintritt fir Kinder kostet 3 €, ‘
Wie viele Freundinnen hat Evo mitgenommen?

d) Im Affenstall ist Fieber ausgebrochen. 0 0
Die Halfte der Affen ist schon krank. 0

Der Affenstall ist 8 Meter lang und 3 Meter breit.
Wie viele Affen sind noch gesund?

-}

Um wie viel ist sie kirzer als die la kénnen gelost werden.

en
Die groBte Schlange im Zoo ist 285 cm lu@ ® O 5 | 32][70][700]
Die zweitgréfite Schlange misst 2m 15 gn. \\ Achtung: Nicht alle Aujgoben
*
‘ @ Hole dir deinen Stern! 5

a) Im Zoo leben 48 Pinguitlg, davon sin Keonigspinguine, die anderen

sind Felsmngw.a visle ngpinguine leben im Zoo?
Ay O

4

€7 O O

. .
b) ag hab lenschen den Zoo besucht. Dos waren doppelt
wie a g. Wie viele Menschen waren am Samstag im Zoo?

&

O

A2
) on Krimsbach leben 34 Kangurus. Im Zoo von Reinstetten
auch Kangurus, aber um 12 weniger als in Krimsbach.
ele Kangurus leben in beiden Zoos zusammen?

C
*

-+ Die L der Aulgaben und die g findest du im Lésungshel|
Biiaz-an | Wiederholungskapitel. Ubungen und Sell hafgal

37



Knobelaufgabe

* l:lharlagn, wie du die Knobelaufgabe losen kannst.
Sprich mit anderen Kindern dariber.

1 Marcy hat Zahlenkarten von 0 bis 9. Von jeder Zahl hat sle nl.lr eine Karte.

P

a) Marcy versucht, alle Zahlen
von 0 bis 99 zu legen.
Wie viele davon kann sie
mit ihren Karten nicht legen?

b) Marey versucht, alle Zahlen :
von 100 bis 199 zu legen.
Wie viele davon konn sie &

mit ihren Kartan nicht legeri? b

100,101,102, ...
197, 198, 1997

e) Marey versucht, al en
von 200 bis 299 zu le
Wie viele davon sie B
mit ihren Kortengichii legen? 0

d) Mu uchl alle Z

Wer njehrs probiert, lernt auch niohia.
* Fehler machen ist strengstens erloubt.
.+ Je mehr Ideen es gibt, dgam besser.

e semenee _ _m

Arbeitsform: ICH - DU - WIR

Die Kinder befassen sich erst einzeln lnll dex Aufgabe be\'or sie in Pan:nemﬂ:all oder Kleingruppen thre Ideen
38 fortig entwickeln. Am Ende werdon und L in der Kl

[ Strategickonferenz").




{1 Im Kino wird der neue Film
.Die groBe Reise" gezeigt.
@)

Gestern wurden fUr die
Nachmittagsverstellung 328 Karten,

oty far die Abnndvorato[lmg sogar 415
Karten verkauft.

Uhrzeit verkaufte Karten
16:00 Uhr 328
20:00 Uhr 415

Wie viele Karten wurden fur den
Film an dieserm Tag verkauft?

328+415=HZE
&+ 5= [1]3
210+ |110}=

? 0
300+400- 0 o Q\'

328+415+|743
die Einer, ehner und die Hunderter nacheinander.
664253-HZE 345+136=HZE
2+ 1= || + = | |

+ = + =

|20 o Sl ;

215+3 Q ! 1az'zss-| | 345+136° |
‘ L

aae‘ 1=HzE||327+184=HzZE||216+543=HzZE

(2 Lose die Aufgaben. Re

v

831+151- 32?'184" I 216+543- I
Biarai] Addition

mllacmndmﬂulmmhalhuhr}.&]iche.ﬁddi

1) Dazu bt es oino b K 39




14:00 Uhr Oma rennt Mary Potter
verkaufte Karten 106 147
16:00 Uhr Agent 003 Oma rennt
verkaufte Karten 86 182
g?mﬁ?;?:ﬂ:;;al?l:&h wie 18:00 Uhr Die grofe Reise Mary Potter
viele Karten am S ag verkaufte Karten 253 134 e
verkauft wurden. Lése die 20:00 Uhr Die groBa Reise Agent
Autgaben mit Hilfe der Zahlen | yerkaufte Karten
in der Tabelle. L

a) Wie viele Korten wurden far ,Oma rennt” verkauft?

b} Wie viele Personen haben den Film ,Mary Potter” gesehen*

¢} Wie viele Besucherinnen und Besucher waren bei

Vorstellungen um 18:00 Uhr?

d) Wie viele Korten wurden fur die Vorstellun,

14:00 Uhr verkauft?

&) Was war am Samstag der beliebt
Wie viele Personen haben dies:

Wie grofl war der Unf d zwiscl

'&ﬁr,;ﬂmtwﬂnt‘ﬁ wrden
\. T1PBE Karfen werkauft

D
AR\

n?

i Inwelcher Vorstellung WQ nigz?
+# g) Inwelchem Saal waren esomt die meisten Besucherinnen und Besucher?
hé‘! Salen?

& oenke ar ch drel
bei m:@lﬁlg&

60

aben aus,
mmenzdhlen muss.

3 Wandiein und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

1000 em =

200em=__
f00em=__
100em=__

Lesungen: [ 1
(Em |[6m |[7m [ 8Bm |[9m |[10m]

500em=__
300em=__
800em=__
600 cm =

Bleib in Form!

10 dm =
60 dm =
40dm=__
90dm=______

PO3741] Vorb der schriftlichen Addition, Sachaufgaben mit Zahlen aus Tabellon
d varschisdene Lisungen méglich, auch als Partnerarbeit gealgnet

z) Hier sin
40 3) Wisderholung: Umwandlung vor Grien



Schriftliche Addition

H|Z|E
o 14]2
Addition heifit Plusrechnung. | 115
Statt plusrechnan kann N
man auch addieren sagen. 9

Das Ergebnis der Addition 6plus 3
heifit Summe. gleich 9.

{a.w';'frm —an .39

N
& sgnie‘dlazgllffon. - *G AG

HZE HZIE| 3 HZE HIZIE
31112 152 00 0 5 it 38
264 [ Telal2| 4 616 840
> Q ]
3 Rechne und kontro obet die
£16+532 %«ssat 741+215 523+62 407+362

4 1 6 a | 1603
&QSS 402+313 164+132

143+506
Qo Lbc.ungsn'__

=agl
&m und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

E?s's|[9¢a 56|

Lésungen:

e 615+204 741+135 814+ 53 7254134 1309)[698] 777
327+450 183+512 642+236 208+101 ﬁ!ﬁa
[ TET=ETHRS - flich Mdlllnnuhmﬂhmhnilm
Uulmlﬁlxungmilldgemamﬂal

41



Schrlﬂllche Addition mit Uberschreitung

Einer:
P OOOO0® OO
5 Q0000

12[10 |00

7pluss
gleich 12. 2 Einer werden eschrigben.

2 an, 1 Zehner geht als Ubertrag weiter.
1 weiter. erganta rag '

{1 Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
219+144 7#65+208 3589328
21119

144 T | Q

13

4834265 1;0.5.«.4 .@
2 Rechne und kontrollier,
e 829+3 48 92+ 95
268+25 76+162 6 2534554

153+62 249 L24+178
675+1 547+183

N

38+104
152+ 39
421+193
649+138

¢°)

[363][438] 81]
{546 [686][714]
21.&43 73

i_oc.ung an

¥
"/

o 30cm = 80 om =
Wem=_____ 90 em =
100em=__ F0em =
50 em = 1000 em =

andle | @.am um und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

[g07]/817][832][555)
I Bleib in Form! l
1m=
Sm=____
bm=__

10m =

Lasungen: [1 dm|[3 dm|[5 dm|[7 dm|[8 dm|{8 dm|[10 dm]|[10 dm|[50 dm|[60 dm| {100 dm)|[100 dm|

| T hriftliche Addition mit Ubersch

Leganslsdicgsamcllschnungmildm Kindern mit Splelgeld. meﬂbeudnadumg von den Zehnern zu den
42 Hundertern wird analog erklant, indem man 10 Zehiner auf vinen 100er wochsell



Schriftliche Addition mehrerer Zahlen

Schreibe Einer unter Einer,
Zehner unter Zehner und
Hunderter unter Hunderter!

1 Rechne und konfrolliere selbst die Ergebnisse.

Y35 A 20116 AR |

143 42 2211

.89 107 6 4 1
11215 261 302
L1 a1 534 43
414 126 11101

206 35 2

Lése diese Aufgaben in

a) Addiere die Zahlen 1 9, 76, 206.

schrifflichen Additionen
b) Berechne die Zahten .58, 47 und 218. | i deinem Heft!
c) Addiere die Zuh d 374.

Kop%m od; riftliche Addition?

@ Emschelde. wie chnungen l6sen willst, bevor du die Aufgaben rechnest.
ib oder ein S fiir schriftliches Rechnen In die Késtchen.

Qe

a [K] z.?- o 156+185= o [ ] 264+298=
+ 99 D 273+ 20= [] e4z2et64=

639+154= [] 500+143= [] 90e220-

30+ 60= (] 177+318= __ [] 342+503= ___

[] 486+115= ___ [] 299+ 99= ___ [] 167+562=
[ 149+373= ___ ] 613+ 60= ___ [] ?720+150= __

Addition mit
3) lsdeelﬂndenmd.daualba! wie es die Anfga.bem mhmn mibchte, 4
Dis Kinder sollan thr und besproch 3




Im Film ,Die groBe Reise” splelten
viele Menschen und Tiere mit.

D Die Ausstattung war sehr
phantasievoll und aufwandig.

Denke dir Fragen aus, rechne und
schreibe passende Antworten.

a) Im Film spielten viele Tiere mit:
69 Pferde, 142 Krahen und sogar
4 Delfine.

b) Die Zwergenolympiade wurde mit echten Zwergen gefilmt.
184 Zwerge spielten die Zuseher und Zuseherinnen,
37 Zwerge die Sportlerinnen und Sportler.

¢} Die Trolle hatten besonders grofBen Hunger.
Sie aflen 268 Steinpilze, 43 Fliegenpilze und 194 Butt

d) Fir die Szene mit der Schotzkiste wurden Edelstei |u® orgt:

e) Beim Abschlussfest gab es einen riesigen Ob Q E
Gianni verwendete daflr 128 kg Apfel, 37 k und M&nuneﬂ.

156 Rubine, 64 Smaragde und 21 Diamanten. Q

2 [“ummn-wmxs'mﬂ &¢ @

q a) Erfinde eine Geschichte zu d & ie grofe

und stelle eine mathemati

b) Entwickle einen Plan, der dir Glft deine Aufgijge zu (6sen.

Du konnst Rachnurlgen. gramme, @.mn oder Skizzen verwenden.

¢) Fuhre deinen Plan
d) Beantworte de Uher;m die Antwort zu deiner Frage und zu

pussf und Ergebnis stimmen kann.

n deine Aufgabe auch anders l6sen kann,

B S

1nl.il'l:lm"‘{ta in Z 'er um und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
.Q 2dm = . 3m= 1mbdm
#dm = _ 8m= 3médm
3 5 dm = bm= 9 m8dm
1dm = _ 10m= 2m 5dm
. Lésungen: [10 om|[20 em][50 cm| (70 em| {140 cmi [250 cm
300 cm| 360 om) [400 em|[B00 om| 880 cm [1000 em
[ TFr=Ty| sk ¥ k- schiriftliche Addition
44 2) Hier sind verschiedene Lisungen mglich, auch als Partnararbalt geelgnet

2) Wiedorholung: Umwandlung von Griflen

chlch#@ anderen Kind vor. Beschreibe, wie du deine Aufgabe

Bleib in Form!

n



° In welchen Rasterfeldern liegen diese Bauwerke?

@ A B C D E F G H | J K L M
e g m— "
wis L_N A
2 ©| B T
J © = | § i
: T 119
5 [ ¥ & :
& [ -
T =]
7 Lo | | EE =
: e s

-
(D Schloss @ Stadnum': \ (@) Bahnhof (5) Wetterstation

2 Schreibe die Namen dei g 2u de| g

Phnni.:; Kisrporformen und geomwtrische Kirper in unserer Uniwelt
1) Dazu o8 aine
3) Welterfahruzg: dis Kinder bausn elgsns Gebinde as Vorpackungen und buschrofben sis. 45




7. Bauen mit Formen

1 Baue einen Wirfel aus Tonpapler.

1. Schneide 6 Quadrate mit 5 = 4 cm aus.

2. Klebe die Quadrate mit Klebebond zu ] 3. Klappe
einem Wirfelnetz zusammen, die Flachen zu

ainem Wrfel

Zusammen.

2 Kann man aus diesen Netzen Wirfel falten? d 0‘;
Ldse die Aufgabe im Kopf cled |

* oder baue die Netze nach aus Tonpapi $ \;% Wirfel
a) 0 warfel = K by |

B Warfel 0
| ot

Netz
Warfelnetz

|

d) O Warfel ]

& 0 kein Wrfel
S T form! |
Rechne und ko@rﬁ selbst die Ergebnisse.
26.@529 374 798 157 318
5 124 261 63 482 586
32 307 185 #1713
176 212156 462 149
] 3 i I i &89
Bliazan] Ri i mit Wiiirfeln
46 z: Uhml:g ]t:ml:h pw:snelﬂi]srmrﬂmbﬁl Unterstiitzung durch Material wie in Ubung 1 méglich
3) Winderholung: schriftliche Addition



%@Q@g

Diese Wirfelnetze werden zu Wirfeln gefaltet. 9
Male gegeniber liegende Flachen mit der gleichen Farbe an.

lleg
findest

) L1 [ ] |
XS L
@ &olnon Warfel und wirf ihn. Zahle die Punkte, dle du gewdrfelt hast, ___

zu den Punkten auf der unten liegenden Seite dazu. Welches Ergebnis ;
erhaltst du? Wiederhole das Experiment ein paar Mal. g

Was féllt dir auf? Sprich mit einem anderen Kind dardber.

47



Bauplane
Bauwerk

Die Zahlen in den Feldern geben an,
wie viele Wirfel dort stehen.

Bauplan g

(':’ i Zahlen von den Kartchen und bilde mit ihnen eine Addition.

BUaidn] R

liche Vorstellung, Exp mit Wiirfaln, Baupline
48 2) Wiederholung: schriftliche Addition




1 Zentimeter = 10 Millimeter
1icm =10 mm

1 Miss die Langen der Seiten mit dem Linedl.

4 Zentimeter
=

R

Y
2 Millimeter

Lies am Lineal zuerst die Zentimet

und dann die Millimeter ab.

b= b=
o= 3 cm z mm o= * o=
2 schau dir die Drelecke u ‘omr n Obung 1 an.
Schreibe auf, was dir auffa
3 Miss die LAnuotcr n mi al.
d 6' b b a
c
c c
a= a= a=
b= d b= b=
*
S

Schreibe auf, was dir auffallt.

chau dir die Dreiecke und deine Messergebnisse in Ubung 3 an.

Messen mit dem Lineal, Zentimeter, Millimeter



{1 Wandie in Millimeter um.

Zem=_20mm 8em=__ MWem=__
tem=__ S5em=__ 37 em =
Gem=______ 3em=_______ 29 em =

@ Wandle in Zentimeter um. e
10mm=_1cm 30mm=___ ?OOmm'4Q
60 mm = __ 100 mm = ﬁ %
& Wandle in Millimeter um. : é

Sem 3mm=_53mm 1Ze4'n6mrn'_0 0 em

2Zem8mm=__ 29cem 1 mm = Grmm=__
3em?Pmm=__ -‘ioml':mrn' ¢ mm=___
(4 Wandle in Zentimeter und Millimeter gn@ \
17mm = lom 7om 300 mm=__
Beom=__ m = 205 mm =
69mm=________ Blmm‘x 100 mm =
5 Zelchne die Figuren I? oft.
g a) Quadrat: s = htecl:l-.'aomZmrn b= 1em5mm
derms Smm e) Rechteck: l = 6cm 7mm, b = 2cm 8 mm
n Rechteck: 1 = 7ecm 8 mm, b = 5¢cm 1 mm
_% 4& 1 seibin form! |
(6" " Denke dir Additionen aus, die zu den Beschreibungen passen.
a) Fij ditionen, b) Finde drei Additionen,
isse kleiner als 500 sind. deren Ergebnisse grofier als 500 sind.
‘ 17 T
|
L1 .
EEE !
1
Siprery cn - mm Figuren zeichnen
50 s}wndammng:mnndnmdmm amndmuusdmmnn@anmﬂshﬁh.

die Kinder wihlon don Schwiorigknitsgrad dor Aufgaben selbst



cD 1.7

Erganze die
Zahlen im
Balkenmodell.

Sungo

Erganze die Balkenmodelle, reclmg 1fs|be

Der Vulkan Jékull kénnte bald ausbrechen. Prinz Cedric bringt 37 Menschen aus 8unqo
und 21 Menschen aus Teng in Sicherheit. Wie viele M sind das i

a) Von den 37 Menschen aus S 12 Kmd _31
Wie viele Erwachsene ko ung
R _ 37-12= | ]
A: A7 1

b) Von den sehen aus

Wie ; ksanan L

ben 9 einen Schlofsack.
k?

Finde

Klhe missen gerattet werden!
Sungo leben 36 Kihe
und in Teng leben 18 Kihe.

b) Insgesamt wurden 165 Huhner gerettet.
€1 davon waren aus Sungo.

Sachaufgaben mit dem Teile-Ganzes-Modell
1) Dazu gibt es eins

\ ngen zu den Geschichten.
0 enmodelle und lése die Aufgaben.

¢) Die Helfer haben schon 140 Sacke
weggetragen.
210 Sacke stehen noch vor den Hatten,

d) In Sungo leben 192 Hunde
und doppelt so viele Katzen,

Rettung in letzter Minute™ 51

2} 3) Din Balken zeigen das Vrhiltnis der Zahlen euimdu Sie worden als Skizzen

verwendet und milssen daher nicht mallstabsgetron



@ Erganze die Balkenmodelle, rechne und schreibe eine Antwort.

a) Auf einer Hundeschlitten kaénnen 4 Persenen mitfahren. 2
Wie viele Personen kénnen auf 5§ Schlitten mitfahren? H
R _5:h= 1 T
A: 4

b) Im Nachtlager verteilen sich 42 Menschen P Q
gleichmabig auf sechs Zelte. 7 %
Wie viele Menschen schlafen in einem Zelt? 4

R:

A * 2
Finde passende Fragen zu den Geschichten. E@ Q

Zeichne Balkenmodelle und ldse die Aufgal *

a) Prinz Cedric hat drei Kisten mit Deck V e Flei \nrin bringt
mitgenommen. * 2 mit Wirsten.
In giner Kiste sind 20 Decken. ’o In ckung sind sechs Wurste.

b) 24 Schlittenhunde sollen ‘ &Emker bringt 40 Laibe Brot.
vier Schlitten ziehen. in Loib Brot reicht fur finf Personen.

c) Die Helfer tragen Sandsityke in das Di
Jeder Sack fasst 30 :
Insgesamt brauched| | ie,240 ka@ ‘

ATT

Q~

rpackul serflaschen vorkommen.
Zeichne dazu ein R odell.

P
] Bleib in Form! l

4 T Matrech ehnerzahlen.
a ~ kontrolliere b) Schreibe sechs Malrechnungen,
die Ergebnisse. deren Ergebnisse zwischen 100 und 200 liegen.
20+4= 50-4= Lasungen 40-4=160
. s L7010
10-F= . 60-3= ___ T80 /180
30-3= __ F0-2- ____ [s0]200

Schlussrechnungen von der Einheit auf die Mehrheit und umpekehat. Teile-Ganzes-Modell fiir Multiplikation
und Divislon
52 4) Wiederholung: Multiplikation it ganzon Zehnern




&

8. Unter freiem Himmel I .

Hier siehst du ein Foto vom Campingplatz Seeblick. Lies die Texte und finde zu jeder
Geschichte eine p de Frage, die du dann beantworten kannst.

PREISE pro Nacht

Stellgebiihr fiir ein Zelt
mit bis zu 4 Personen 28€

Stellgebiihr fiir ein Zelt
mit mehr als 4 Personen 3

R - : S Stellgebiibr fiir einen %hnwa%nm
a) Eriko und Markus zelten om Compingplotz Seeblick. Q &\
Sie bleiben drei Nachte lang. @ Q‘
b) Familie Kunz macht eine Wache Urlaub mit ihrem Wen. A
¢) Herr Breuer ladt seine Urlaubsfreunde zum Gri r
Er bezaohlt for vier Packungen Grillwirste 24
d) Familie Ritter hat einen Wohnwagen u Q
Sie bleiben fur 4 Tage und Nachte

&
&) Frau Michels reist heute ab. b \m
Sie war mit ihrem Z-an-zel% ge | pingplatz.
i:1

Sie kennt den Camping| er gut un It deshalb nur 100 €.

Denke dir selbst ein Beinniel aus, bei
a) Frau Meler wenig @un €b
b) Herr Huber msh'r%loo € §
Famille Ritter %imn Wehnwagen und ein 4-Mann-Zelt,

Sie blei Tage hte am Campingplatz Seeblick.

a) Sch ir die Skj n Leonardo und Lisa an und erkldre,
wie sie diese gelost haben.

Leonard R 8 Lisa 2 A
r'_—'_F‘.HH_\—_‘\
Wa }2 W+ [ | ]
RN ' 3328
i i

b) Wahle einen der beiden Lésungswege und lose die Aujgabe.

¢) Begrlnde, warum du diesen Lésungsweg gewahlt hast.
Besprich deine Uberlegungen mit einem anderen Kind.

TT=ry) " Body wait Ball 1ol

53



{1 Lies die Aufgaben und kreuze an,
welche Rechenoperation jeweils zur Lésung fahrt.
Lose die Aufgabe dann in deinem Heft.

a) Ein Kinderschlofsack kostet 39 €.
Wie viel kosten drei Kinderschlafsacke?

—+ Hier muss man: O Minusrachren O Malrechnen

3 Teilen

b) Die Taschenlompe kostet 11 €.
Frau Antl bezahlt mit einem 20-€-Schein.

Wie viel Geld bekommt sie zurick?
—+ Hier muss man: O Minusrechnan O Malrechnen _ 0 ﬂ.lsrechr\

c) Fanf Isomatten kosten 45 €. e

Wie viel kostet eine Isomatte? 0
= Hier muss man: 2 Plusrechnen [n] T@ - chnen
d) Die Rechnung von Herrn Gimpl betragt 37 €. 0 g

Herr Gimpl hot einen 15-€-Gutschein.
Wie viel muss er noch bezahlen? *

= Hier muss man: m] Minusra@ 0 Plu: &H J Teilen
+
D \6

2 Lose die Aufgaben in delnem
é Beschrelbe oder zeichne, wi ta hast.
jo

al
a) Frou Gruber kouft zwei Kinde Gl urmije 39 €,
tuhl nd einen Klopptisch um 68 €.
‘&a €.

Wie viel bezahlt sie?

b) Bert kauft sinen
Wie viel bezahlter?

¢) Luzia kauft 7 {eln und bez
Wie vi ne Fack

-Schein und bek 16 € Wechselgeld

P
] Bleib in Form!

Malrech shnerzahlen.

*
a ~ kontrolliere b) Schreibe sechs Malrechnungen,
die Ergebnisse. deren Ergebnisse zwischen 300 und 500 liegen.
90‘ gt T 30’6‘ z = LDsungfn
60-6= __  20:9* _ [55/mz0
80+#= __  40-8= __ [360/560

won L s
3) Wiederholung: Multiplikation mit ganzen Zehnern

54




1 Lies die Sachaufgaben und schreibe dle Antworten auf.

a) Fasse immer 6 Maroni zu einem Sackerl zusommen.
Wie viels Sackerl bekommst du? :
Wie viele Maroni bleiben als Rest Gbrig? Teilen mit Rest

Sackerl

¢ (bg

b) Fasse immer 5 Maroni zu einem Sackerl zusammen, Q
Wie viele Sackerl bekemmst du? Wie viele Mareni bleiben ubng"

m:karl

a
! %
Q .’ O e ® A
.
0\< ~
¢) Ein Mann hat 36 Maroni. Er mach @u jes
Wie viele Sackerl bekemmt er? « @
Q Sack Rest

Wie viele Maroni bleiben ubng

2 Lies dle Sachaufgabe relbe dle rten auf.
a) Eine Frau fahrt mit Hundasc durch Kanada.
Sie hat 14 Dos futt
Jeden Tag brguc 4 Dos & Hunde.
i das er?
j ibad oty Rast?

: Eﬁ T

icht sich mit dem Hundeschlitten auf. Tage
n Tag fressen die Hunde sechs Dosen Hundefutter.
r wie viele Tage reicht sein Vorrat von 58 Dosen? Rest
¢) Svenssons Hunde fressen jeden Tag 5 Dosen Futter,
Schreibe ouf, warum sein Vorrat von 52 Dosen flr 10 Tage reicht
0 und warum 2 Dosen dbrig bleiben.

Biia7-sz ] Einfiihrung: Teilen mit Rest. Zur | i kann L. | lat werden,

55



(1 Wie oftIst 6 in 20 enthalten? 3 Wie oft st 10 In 43 enthalten?
20 43

)

[ [ | ) [ | [ I
6 6 6 2 10 10 10 10

20:6= 3 mal Rest 7 P
&

2 Wie oftist 8 in 25 enthalten? Ey Whoﬂh%ﬂomh @
25 0‘

k \: R bedeutet Rest F
5 Rechne und kontrolllere selb hnlss
15:2= ZR1 15:4= — 12:5=

18:5= 36 8-_ 3Fp=
Fid= 18:7= E7i9=
3534 13:2= 46:5=
13:3= 50:9= 62af=.

| Bleib in form! }

Barsz) Nmmﬂw
56 Wiederholung: Multiplikation mit ganzen Zehnern



1

1. Erklare, wie der Schatzmeister
und Aron gerechnet haben.

2

9. Hotel Pulverschnee

Der Feuerwehrhauptmann und seine Frau
sind auf eine Woche Schiurlaub eingeladen.

Wie teuer ist das?

Jede Ubarnucm:g\
koste nzs C

134-6=

Moglichkeit 1:
Dos Geld fir jeden Tog
zusammenzahlen:

—_— * - h
(e
r, Zehn underter

weils chnen.
0 6+7=HZE
00
20-7=140
® 100-7-700
@ 126-7=(882

ehner und die Hunderter nacheinander.

+2=HZE 158+4=HZE

158 4=

L16-2=

416-2-HZE

Pilisasr |

der sch

1) Dazn gibt es edne

fiir dhes
2) Diese schrittweiss Berechnung it eine Form der halbschriftlichen \.(ulup]il;;nlm.

57



.

Schriftliche Multiplikation HZ
23

E HZE HZE
Multiplikation heift Malrechnung. \1, 2 A 3, 1S E, At~
Statt malrechnen kann man I3 93 693
auch multiplizieren sagen. '
3mal 1 3mal 3 3mal 2
gleich 3. gleich 9. gleich &,

(1 setze die Zelle fort.

%m eine Spalte nach der mdm) Qa
Beginne bei den Einern,

2 Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

3 Rechne und kontr mﬂmbma& .
143:2 { 302-3 412+2

&

o e Q" O
HZE HZE HZ o, HZE
347242 116 @ 1342

210-4

4\ Rech.e ntrolliere selbst die Ergebnisse.
@_ 28:3= eb=
1458 30:9= 2 |
25:4= 3F:f= 58:7=

] Bleib in Form! I

£9:5=
10:2=
50:7=

Lesungen: [2R3][3R1|[3R2][4 R2|[5R0|[5R2|[6R1]|[7 RO][7 R1|[B R2|[8 R1|[8 R4]

58 e 4Itharhnhmg.TsdlenmitM 2




Schriftliche Multiplikation
mit Uberschreitung

4 Einer werden angeschrieben.
2 Zehner geht als Ubertrag weiter.

HZE
216-3
HIZ[E ZE l5as][650l[738]
: N (B4 J|[735]
1654 19)-4 edreall7e]
2 Rechne und ko %
253+3 ; 429-2 4 :
Lésungen:
2z % | [504][700]
7 o [755][858]
(2 Rechne un liiere selbst die Ergebnisse. .
&
0 a) *1 b} 208-4 e} 39-8 d) 1444 1855
786 2413 748 231-3
3-2 4672 1744 3293 351-2
1674 1096 319-2 2972 1566
Lésungen:

312](468)(576| (592 [554| (638|651 (654 (668 653 696 [702) [723] 765 (6251 [232] (925534 (536 (987

05557 ] Einfuhrung dor sehriftichen Multiplik
Tipp: Das Nachlegen elniger Aufgaben vertieft das Verstindnis fiir den Ubertrag.
Der Ubertrag von Zehaern auf Hunderter kann analog gezeigt worden, 59




@ Rechne und kontrolliere selbst die Lésungen.

9 a) Muliipliziere die Zahl 245 mit 3. d) Addiere die Zahlen 429 und 53.
b) Multipliziere die Zahl 184 mit 5, e) Berechne die Summe von 509 und 242,
¢) Berechne das Ergebnis ) Multipliziere 68 mit 4.

der Multiplikation der Zahlen 213 und 4. PR i Y S R
P Lesungen: [272|[482][735|[751|[852](920]

Lies die Aufgaben und ldse sie im Heft. : 9

0 a) Der Parkplatz eines Hotels hot sechs Reihen mit je 18 Parkplatzen. &
Wie viele Autos kannen dort parken?

b) Der Parkplatz ver der Seilbahnstation hat 5 Reihen mit je 38 n \
und 3 Reihen mit je 26 Parkplatzen.
Wie viele Autos konnen dort parken? \k

¢) Auf einem Parkplatz stehen 69 Autos. 12 Parkplarze ch )

frei.
Wie viele Parkplatze hat der Parkplatz insgasumfe Q
d) Vor dem Bahnhof stehen 48 Autos in 6 gleich n Ralnpn\o

Wie viele Autos stehen in jeder Reihe? m

e) Der Parkplatz vor der Schule hat 2
und eine Reihe mit 5 Parkplatzen.”,
Wie viele Autos konnen dort parl

jeT. n

nden Rechnungen.
¢)i7-8 d) 261+199 e)21:3

3 q Bleib in Form! ]
[+ " schreibe ungen vollstandig auf.
L)
% 4 R 3@ 4 - B R 59: 3 - 5P
L%y

(P 9 - 4 RS 19: 3 - 3R Pi: 7 - kP

Ps357 | Textverstindnis, Sachaufgabon
3 ¥ Hier sind
60 4) Wiederholung: Teilen mit Rest

hiedene Lisungen miglich, auch als Partnerarbeit geelgnet



9. Hotel Pulverschnee

Hotel Pulverschnee *#*
Das Hotel in herrlicher Lage bietet Entspannung, Erholung und jede Menge Spali.
Es hat 8 Vierbettzimmer, 14 Dreibettzimmer und 48 Zweibettzimmer,

alle mit Dusche und WC.
Zimmerpreise, pro Nacht:
Zweibettzimmer € 96,-
Dreibettzimmer €128,-
Vierbettzimmer € 145,-
Angebote, pro Tag, pro Person:
Therme € 27,
Schipass € 39,

1 Hilf der Chefin des Hotels beim Rechnen.
0 Wie viel die Gaste

a) Familie Koslowski:
Ein Dreibettzimmer for drei Nnchte

und sechs Schipasse. Sch
b) Herr Muller: @
Ein Dreibernzimmer far sieben

drei Schipasse und drei dla

Balkenmodelle |
helfen dir,

die Ubersicht
2u bewahren!

Herr und Frou Hochhouser:
Ein Zweibettzimmer fUfglinf Nachte,
arten fuj @erme.

vier Schipasse un
Y d) Wie viele Gaste kél 98n gleici
im Hotel Pulﬁcﬁ ee Uber

c,

e a) Erfinde al

b) Entwi en Plnn der dir hilft deine Aufgabe zu lésen.
% achnungen, Diagramme, Tabellen oder Skizzen verwenden.
n

chichte zum Hotel Pulverschnes und stelle eine mathematische Frage.

en Plon ous und beantworte deine Frage.

LiSerprife, ob die Antwort zu deiner Frage und zu deiner Geschichte passt
nd ob dos Ergebnis stimmen kann.

&) Stelle deine Geschichte sinem anderen Kind vor.
Beschreibe, wie du deine Aufgabe geldst hast.
Uberlege, wie man deine Aufgabe auch anders l6sen kann.

piisesr haufgaben mit Balk diell h kt: schriftliche Addition und Multiplik
2)A Hier sind hiedene Lisungen méglich, auch als Partnerarbeit gealgnet 61




Vorteilhaft multiplizieren

{1 Rechne vorteilhatt.

a) 19

62

19-3=2 Aus 18 - 3 mach ich 20 - 3,
i] el i honn:
19:3=60-3 L W1} )
19.3=57
Y 4
4=2 b) 19-2= 2 9.
20-4= ]
194=

19.4=_
Rechne vorteilhaft und kontrolliere selbst nis ‘«\Q
19-6= 199-3= w__ ; :
69+2= 394", a \ Q= [117|[118]
79+3s 3 39-3= : 7
49+4= 3- 59.2= Iﬂ&mQh@Eﬁ
Kopfrechnen oder
Entscheide, chnun n willst, bevor du die Aufgaben rechnest.
Schrelbe ein @rmmmn ein S f0r schriffliches Rechnen In dle Kastchen.
ﬂ. 151%4- 9] 99 7=
50- F=_ []  &-100=
E 200+ 3 |:| 56+ 6= [] 56+ 10=____
[ 17 [ #4-10= [] 138+ 3=___
! Bleib in Form! l
o+ = R2 o+ =__R3
o+ = M _ &= R ot = R4
Vorteilhaft multiplizieren
4) Wiederholung: Teilen mit Rest



Plus- und Minusrechnen im Kopf

Finde zu jeder Rechnung eine Aufgabe, die einfacher ist

und eine Aufgabe, die schwieriger ist.

Besprich deine Uberlegungen mit einem anderen Kind.

a) Aufgabe: 48 + 20 = __ &) Aufgabe: o= 3 = ___
einfocher: 40 + 20 = einfacher: - - e
schwieriger: 48 + 76 = schwieriger: - = Q

‘LAY

b) Aufgabe: Plwi{dm f) Aufgabe: -3 (
einfocher: &+ = einfa @— hoid
schwieriger: __ + = _ w&w_ = _

o) Aulgabe: 285+ 100 = gobe: Q 50 =
sinfacher:  + = &aﬁ Ny e wm
schwieriger: _ + @ Ao

d) Aufgabe: 368 + 299 = 800- 99 = __
einfacher: + % i i T i
ael"miarigar, — a e sdﬁmanger .=

1’ 6 Hole dir deinen Sternt | 78
a) Re &
BN T 200+300- ___ [] 547+120= [
82+17= 160+500= [ ] 354+199= __ []
34+58= _Q 425+ 30= _ [] 672+ 49= _ []
b) R
@

|| 600-100= __ [] 568-120= _ []

1= [ 860-200= __ [] 920-250- ____ []

83-59=-___ [] 390-150=___ [] 473- 42= [
=+ Die Lésungen der Aufg, und die 1g findest du im Lasung:

EDHERT) adutooolaptl. O o Slitn i s Mo o Ko o

A g g ul etng miglich.




64

Malrechnen und Teilen

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

a) Malrechnen

8-9= 6= Geh=
dep=_____ Fofe___ A=
Gel=_ 4e8= 8:5=

b) Vorteilhaft malrechnen

2006= 2-90= ___ 19:2=
80:3= ___ 6:80= 29+2=
60+7= 4+30= 39'2'_
c) Teilen

15+ 3= 18:6= 18: 2-
50:10= ____ 63:9=

208 2= 2hib= @

d) Teilen mit Rest
22:5=
17:2=
3514+

...qu%
VN
) g‘ o

28:6=
i

& ro-2- [

Lmungsﬂ

Lésungen

[Oi[z1[s](s]
5l51[E][7]
(E3IERIENEE

>

5:8=

Lésungen:

[0 R3][1 R7|[SR7]
[4 R2][4 R4][5 R3]
[7Ri][B RY][B R3]

Hole dir deinen Stern! “&'
L Py

99.2- [
6:6=_ 30-4=_ [ 199-4= _ []
47= 200:3= [ 99-8=  []
b) Re
’a‘ I 13:2 [ 50:2= [

Qo-_m 50:6= [ 260:3= [
32:4=_ [ 3:19= [ 300:5= [
=+ Die Lsungen der Aufg und die. vg findest du im Lésungsheft

Wisderholungskapitel. Ubungen und Selbsttest: Malrochnen und Teilen



Schriftliche Addition und Multiplikation

1 Rechne und konfrolliere selbst die Ergebnisse.
a) Schriftliche Addition

-I_

[2]7]9 Lésungen:
1152
[669]

[21a13 13172 5. 8.3 436
) 201 2 41 485
b) Schriftliche Multiplikation

204 -2

21184

TeTal. Q osurrgen.
‘1:6:9 3 IB mqh

oo

I | i | lng
[708][872]

Lesungen:
[230][372|
[379][342]
[459] (58]
[498](538]
[213][828]
fezsea7]

- Die Lésungen der Aufgaben und die g findest du im Lésung
| I Vi 1. Ubungen und hriftlichs Addition und

65



e a) Zeichne ein Quadrat. b) Zeichne ein Rechteck.
s =4cm2mm | =4cm8mm
b=2cm5mm

=

v oS
S
wm *

o

&

a) Schreibe die Anzahl der Wfr[a@c werki

q.ﬁ; diese Strecken? Miss mit dem Lineal.

O O

- Die Lésungen der Aufgeben und die. g findest du im Lésungsheft

‘Wiederholungskapitel. (bungen und Selbsttest: Geometrie
66



Sachaufgaben

Lies die Sachaufgaben und rechne im Heft.
Schreibe einen ganzen Satz als Antwort. "
Kontrolliere deine Ergebnisse mit Hilfe der Lésungszahlen.

a) Im Frahsticksraum stehen 34 Tische,
Wie viels Tische sind noch frei, wenn bereits 26 Tische besetzt sind?

=)

b) Die 22 Personen eines Schivereins kommen zum Frihstack, D
Wie viele Tische brauchen sie, wenn an einem Tisch L
hochstens sechs Personen sitzen kénnen? o

¢) Ein Einzelzimmer kostet 78 €. Ein Doppelzimmer kostet am
Petra und Gerda nehmen sin Doppelzimmer und teil n.
Wie viel Geld hat jedes der Madchen im Vergleich Einzel

d) Die Schilifte am Koglberg und auf der Eisspitze 54l
wie viels Personen den Liff benutzen.
Am Mittwoch fuhren 825 Personen mit derp
Das waren urn 58 Parsonen mehr als baif ?’
Wie viele Personen fuhren mit dan; e

O
78 Liftkariin fur Erwachsene und 30 Liftkarten

a) An einem Wintertag \g:
fur Kinder verkauftqWie viele Kcn%wu das insgesamt?
"— 4 O
O O

A * =
b)@m 13 wmmsr und 28 Doppelzimmer.
e Betten Hotel insgesomt?
O O

%
€) %M {ur ein Paar Schi betragt 25 €, fur ein Snowboard 23 €.

0\ Hele dir deinen Stern!

* s borgt ein Snowboard aus und gibt dem Kassier 30 €.
| Wechselgeld bekommt er zurlck?
@Q:
A D
-+ Die L& der Aulgaben und dis g findest du im L F
PUsaar] Wisderholungskapitel. Ubungen und Sell haufat

67



* l:lharlege, wie du die Knobelaufgabe losen kannst.
Sprich mit anderen Kindern darliber.

Die Kinder legen Streichholzmuster. Ergénze die Tabellen, €

a) Beate will eine lange Reihe mit Quadraten lagen.
Wie viele Streichholzer braucht sie?

[ Quadrate:

Streichholzer:

b) Rudi legt auch eine Reihe mit
als Beate. Wie viele Strei

v
Quadral

Stre Izer:

¢} Wndrea eg@ eihe mit immer zwei Streichhdlzern pro Seite.

Wie viel hélzer braucht sie?

6 e T e

i@mdmm: 69 7
5 \%ﬁgaichhﬁlzer: 1 | l

- d) Denke dir selbst ein Streichholzmuster aus und erstelle sine Tabelle.

Arbeitsform: 1CH - DU - WIR
6 Die Kinder bofassen sich erst einzeln mit der Aufgabe, bevor sie in Partnerarbeit oder Kleingruppen ihre Ideen
8 fortig ontvickoln. Ami Ends warden Ergebal bach und Lé i1 dor Klasso 4
[ Strategickonferenz").




a) Um wie viel kosten das Flugzeug und der Flisgenfa *!l wamA
Arbeite mit Legematerial. %
Flugzeug: alter Preis:_ 458 £ $ eis: Ersparnis:
Fliegenfanger:  alter Preis:_ 34 2{ ﬂ &r Prm Ersparnis:
b) Um wie viel kosten die ander je: \
Rechne die Einer, die Za die Hun, heinander.
# 2 1-99- 2 18=H|ZIE
1 1
q alter Preis:
: hner — 0- [1/0= (8|0

f neuer Preis:
; ~ Hundagter = 1|0 0| = —_—
Ersparnis:
b\ |_|
P 4
-
é 269~ =HZE
Einer — - a
alter Preis:
Zehner —+ - =
neuer Preis:
Hunderter — - =

| | Ersparnis:

1) Dazu gibt es sine matk Tt Aby hick brorkauf im Erfinderlad 69




382-172=HZIE 539-236=HZE

Einer —

Zehner —

Hunderter —

382'1?2" | 5592365

‘2 Rechne,

851+_3 =854
b ___ =216
452+ = 459
Fife___ =738
BhEr = 649
Rechne.

514+ = 549
549- 514 =___

253+ = * 4
293- zsg &96- 496 = 378-318 =
L N
% b

(8

234+ 50 = 284 \tgf

527+ = 557 578+
813+ - 87 Qo

369+ = 2 =493

su.sv_&qass

Q¥
5+ =58 862+ =367

658- 6 R, 867- 862 =___

* =79 318+ =378

Finde mit diese
Zahlen, die zu

e
‘ Bleib in Form!

a} Bilde die grofte magliche Zahl:
b) Bilde die kleinste magliche dreistellige Zahl:

¢} Bilde alle geraden Zahlen, die mit diesen Karten
maglich sind (gin-, zwei- und dreistellig):

d) Bilde alle ungeraden Zahlen, die mit diesen
Karten maoglich sind (ein-, zwei- und dreistellig):

BOez6] Vork

3) Additi

additives Ergiinzen

Ergiinzen oder
4) Winderholung: Zahlenraum 1000



Schriftliche Subtraktion

Subtraktion heiBt Minusrechnung. 2 E g : EE
y -
Statt minusrechnen kann =111416 -146
man auch subtrahieren sagen. 3 73
Das Ergebnis der Sublraktion 6 plus 3 4plus 2
heit Differenz. gleich 9. gleich 6.
1 Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
HIZIE H|Z E]| HZE HZ
I LN e L
L e
152 | <
HIZE H{ZE| H|Z| $ H
9.3 9.4 5 4
= 1512 -13{2/1) »

Rechne und kunﬂolllelghs: die Ergabnisse.
846-215 2% ?# 847-16 576-323

846
-121115 |
'3 Lése die Mf@ deinem Heft.
8 a) Subtral@ Zahl 126 von der Zohl 487.  ¢) Berechne die Differenz von 658 und 2086,

b, e die Zohl 54 von der Zohl 896. d) Welches Ergebnis erhalt man,
wenn man von der Zahl 247

die Zahl 141 subtrahiert?

*

Schreibe die Rechnungen in Worten.
Verwende dabei die Fachsprache. Mustersatze findest du in Aufabe 3.

0 a) 167-45=122 b) 998-136=862 c) 563-51=512 d) 278-152=127

Bisisi]  Binfohrung doe schrifilict

71



1 Lése die Aufgaben In deinem Heft.
a} Peter und Felix haben im Schlussverkauf Eislaufausristungen
gekauft. Peter hat insg 376 Euro ausgegeben, Felix
nur 312 Euro. Um wie viel hat Peter mehr ausgegeben?

b) Die Eislaufschuhe von Andrea haben 189 Eurc gekostet.
Leas Eislaufschuhe haben 76 Euro gekostet.
Um wie viel waren Leas Schuhe billiger?

2 Lose die Aufgaben in deinem Heft.
a) Am Samstag waren 845 Personen auf
e dem Teich zum Schlittschuhloufen,
Am Sonntag waren um 231 Personen weniger
am Teich. Wie viele Personen waren es am

Samstag

t
Sonntag? Sonnta, o
b) Am Mittwoch waren 372 Personen am Teich.
Am Dennerstag waren um 132 Personen weniger "
Wie viele Personen waren am Donnerstag am Teids
*

3 Lése die Aufgaben in deinem Heft.

a} Beim Eishockeyspiel Blaukirchen ge %’{Bﬂ XFuns von Blaukirchen
und 318 Fans von Rothofen dub® viele F Blaukirchen mehr?

Wie viele Zuseherinnen und Zus eim Spiel?

en insg!
b) Beim Spiel Weststadt geg dsTadt s 6 Fans von Weststadt zu.
Nordstadt hatte 352 Fans im <¢adion. Um widyiele Fans hatte Nordstadt weniger?

Wie viele Fans waren inshasamt im St ?

AUFGABEN-WERKS1 24T <
& oenkea Gsbe zum Theblnmmpnrr aus und stelle eine mathematische Frage.
Lé: s [ @ibﬁ oder zeichne, wie du die Aufgabe geldst hast.

=
| Bleib in form!

Wahle drei Ziffe

5 .
schreibe sie i a) Bilde vier verschiedene dreistellige Zahlen und
Bilde mit digiar ordne sie der GréBe nach, Beginne bei der kleinsten Zahl.
Zahlen, (18"
Fr ;

b) Bilde drei verschiedene zweistellige Zahlen und
runde sie auf gonze Zehner.

I L] ey — Ll P . L] e
c) Bilde die gréftmagliche Zahl und
runde sie auf ganze Hunderter. Ny
§eis) ben wii Balk Aellen, Schworpunkt: Subirakti

5) Wiederholung: Zahlenraum 1000
72 o



Wir geben iz
oben 1 T

10 Einer 912

und unten = ‘,5 8

1 Zehner o

dazu. 4
8 plus wie viel 8 plus 4
ist gleich 27 gleich 12
Das geht nicht. 1 weiter.

Warum funktioniert das?
Wenn wir zu beiden Zahlen gleich viel dozugeben, b

192

o \ %
1 Rechne und kontrolliere s?*ﬂgeh 0
472-239 891 765-319

264-36
472
i 4 be.
ssoé 9@ 590-153 278-129
é Losungen:
\ [148][228[233][343]
@ a kontrolliere selbst die Ergebnisse.
-439 b) 363-128 c) 592-415 d) 623-309 e) 486-315
956-217 57 1-235 886-325 849-211 766-438
890-1-16 482-156 35&-222 640-414 194- 35

B Eagn hrifilickh mit U um 10

73



Wir geben 10

=z, | |FRE
ner = =
und unten A &5
1 Hunderter 2'3 1 I 213
dazu.
3 plus 3 9 plus 2 1plus 1
gleich 6. gleich 11. gleich 2.

1 weiter. 2plus 1
9 plus wie viel ist gleich 1?7 e ngioh 3. e
Das geht nicht. Q
- N
Wenn wir zu beiden Zahlen gleich viel dazugeben, bleibt die Diﬂarvﬂalch. \
316

I v

193

1 Rechne und Kontrolliere selbst die Ergebni
306-182 859-288 ,
30/6

-11/812 _ ( 2 Q
Rechne und kommluu f dle Er &
500-245 ?9 6 0-461 700-53

Lesungen.

(a) Finde drei @1‘ die diese Beschreibungen passen.

. diesen Ziffern keine Maglichkeit 1: Méglichkeit 2:
ilden.

. einste dreistellige Zahl, die man
bilden kann, ist gréfer als 200,

* Die drei Ziffern sind verschieden.

6268 hriftlich k mit L h E um 100
74 3 tharhnmng Zahlennnm 1000




Finde passende Fragen und lase die Aufgaben.

a) Ein Pullover kostet 60 €.
Lena hat Glack, denn heute kostet er nur die Halfte.

b) Die Rechnung von Herrn Dudek berdgt 154 €.
Er gibt dem Kassier 200 €.

c) Paul hat 306 € in der Geldborse.
Er kauft drei T-Shirts um je 27 € und eine Hose um 65 €,

d) Herr Kralic bezohlt 412 € fir zwei Pullover und eine Jocke.
Die Pullover haben jeweils 74 € gekostet,

e) Susanne hat 500 € gewonnen.
Sie kauft sich um das Geld ein Handy um 198 €.

f) Jelena bezahlt flr drei Strumpfhosen 30 €.

(AUFGABEN-WERKSTATT

Schrelbe diese Aufgabe fertig und Lose sie @ .
Frau Nowak hat 218 € in ihrer Geldbar: ¢

Probe bei der Suhirulﬂio{é \v

Parso nen ng:

:la il
=

Ménner e & Frauen

6 Personen

3 Rach@ :&

536 164

Probe:

734-385 Probe: 600-276 Probe:

%182 Probe: 905-547  Probe: 450-259  Probe:

B eagn | Snduu!aabm mit Gv]ll Pldw hl der Subtraktion
Lésungen méglich, auch als Partnerarbeit geaignet 75




Probe bei der Addition Rechnung: Probe1: Probe 2:

Bisiorien Frauen - Personen Personen
+ Manner - Frauen = Manner
T ] -
e e Parsonan Manner Frauen
3; Rechne mit einer der beiden Proben. 9
218+394  Probe: 154+488  Probe: 370+@85 Probs g
Z1118] [T8[1]2 . Q \.‘b
394 =218

653+68  Probe: 389+266 Pro +234  Probe:
c(l?“ \\(\
Kopfrechnen oder schri I(Q.lbt I@

2 Entschelde, wie du die RechnuyJen lésen vor du die Aufgaben rechnest.
~ Schreibe ein K for Kopl'r%mn der ein S fdr hrrl'ﬁlches Rechnen in die Kastchen.

Rechne di
750- 3o=41’ 99- .
[K] 400- 99= 60-599=

schriftlichen Subtrakfionen

in deinem Heft!
. 532z F14- 20=
&D 903-354=
; 327 1= 400-143=
_ é'_i Iﬁlsnln
Spielé, anderen Kind. Das jUngere Kind warfelt
die geworfene Zahl in eines der Felder auf
ielplan eintragen. Dann ist das andere Kind an
der e. Es wird so longe abwechselnd gewurfelt, bis
beide Kinder ihre Felder vollgeschrieben haben.
Auswertung: Vergleicht die Zahlen. Tragt <, > oder =
in die Kreise ein. Die jeweils gréBera Zahl gewinnt.

Schriftliche Addition und Subtraktion, Probe
2) Jedes Kind entscheidet selbst, wie es die Aufgaben rechnen michte,
76 3) Wiederholung: Zahlenraum 1000



'_:'1: Beantworte die Fragen mit Hilfe der Landkarte
von Prinz Cedrics Kénigreich.

Wie lang sind diese Stracken?
Hauptstadt - Osthof:

Qﬁy Suwen - Sudstadt:

Osthof - Nost:

Westend - Suwen:

D22

Von Hauptstadt nach
Suwen Uber Sidstadt:

Vo Nost
nach H i

Von Westend nach
Osthof Gber Houptstadt:

Von Osthof nach
Suwen Uber Westend:

2 [AUFGABEN-WERKSTATT ‘0 E 0 1 Kilometer = 1000 Meter W

1km = 1000 m

9 Finde selbst Ml'guben zur dkarte
und lose sle.

3 Sefze die Zeile nm'v

meter und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

Lesungen; [ 0 |

89-74

Pliine lesen,
1) Dazu gibt es eine b h 77




1 Der kanlgli(me Expresszug fahrt von l\l-’.!s:| nach Sidstadt. In den Stationen werden
un

gehd mit, Lange der
an auf dnn aktznlmn Strecken hat.

Nost Der Zug startet mit einer Lokomotive Wagon

Lokomotive und zwei Wagons.
=]  P—
' Lange des Zuges: : 7m » :23 =
Osthof In Osthof werden a

zwei Wagons angehangt
' Lange des Zuges: 27 fﬂ& m 23 a'

[/

In Houptstadt kommen noch drei

Hauptstadt Wagons und eine Lok dozu,

' Lange des Zuges: 0
In Westend werden zwei
Westend Wagens abgehangt. &
l Lange des Zuges: K@ \Q
In Suwen wird & 9
Suwen abgehangt. Q k
l Lange des Zug

Sudstadt @;

2 Durch watcha&r £ Seite 77 Ist der Zug nicht gefahren?

\ )

. =
_& @ [ 8lcib in Form! )

3 a)Rechne unE lliere selbst die Ergebnisse. & b) Aus dieser Subtraktion sind vier

. Zahlen herausgefallen. Schreibe
966 3.9:1 sle an die richtigen Stellen,

= 58

ol §
753 | 16510 [ [9/1/8] Lesungen ~[1801]
=219 -1.2/8 - 51§ [323][333] 6D2
Bienrd] d haufgal




1

11= 1000 kg

Ordne die Gewichte den B

1 Tonne = 1000 Kilogramm a

Ildern zu.

Ein kleines Auto wiegt
etwa eine Tonne!

120kg

£
5kg
15kg

-

1t
10t -"'FI
65t b

Setze die Zeile fori

Qﬂ

Q@t

Ergénze immer auf
700 kg + &  2%0kgr
900 kg , 0 kg + 660 kg +

100 kg ’ ?
Rechne und @ ere selbst die Ergebnisse.

750
240

kg * 999 kg +
kg 680 kg +

Yir- 11 -330kg=
o = 11 -606kg= sk

45 kg = 1t -715kg=

11 -190kg = 11 -410kg =

1y -Be0w r-2igr (780kg] (610 kg

1t-440kg= 1t-931kg=

ﬁmmz;::;:lmlummu Tonne 79
3) 4) Rechnen mit Tonne und Kilogrmm



1 Stunde = 60 Minuten ii

1h = 80 min

O Eine halbe Stunde hat Minuten,
O Eine Viertelstunde hat Minuten.
O Eine Dreiviertelstunde hat Minuten.

1 Schreibe die Uhrzeiten auf.

_06:05

oder

18:05

oder oder oder

—
| Bleib in Form!

2 ﬁ} Rechne un @lﬂem selbst die Ergebnisse. & b) Aus dieser Subtraktion sind drel
Zahlen herausgefallen. Schreibe
sle an dle richtigen Stellen.

OsO
Gk [bh:

3[4

Dea—74| Notation der Uhrzeit, S!\:nrlﬂn und Minuten
2) Wi itk
80



1 Zeichne die Zelger in die Uhren. Finde selbst zwei Zeitangaben.

_21:05  _14:30 _A7:15 . .
2 Es stirmt. Alle Ziige haben heute Verspatung. & %
a) Erganze die Uhrzeiten am Anzeigefeld. Q (\
. - B

Zug von Planankunft Verspdt:

5 Minsen

0 giiniten

Minuten,

Schau auf das Anzeigefels eantworteydi gen.

Wie viele Zige kommen heliz noch aus tend an?

&

wé
Welcher zwaa grafite Verspatung?

o,
"
0{ mt heute der letzte Zug an?

3 [(AUFGABEN-WERKSTATT)
#

Erfinde selbst eine Anzeigetafel und zeichne sie in dein Heft.
Denke dir Fragen dazu aus. Ein anderes Kind soll deine Fragen beantworten.

Stunden und Minuten, Wiederholung der Uby, Arbuiten mit Tabellen

81



0 min +

20 min +

+ 10 min

60min + _____

2 Was dauert etwa eine Stunde lang? Was dauert etwa eine Minn@n"
Sprich mit anderen Kindern darlber.

'3 Finde Fragen, rechne und schreibe Antworten. A

0 a) Ein Zug besteht aus einer 70 t schweren f uuptst uwen sind es
Lokomotive und 5 Wagons mit je 20 t. t nach Nost sind

130
b) Von Westend nach Suwen sind es
80 Kilometer. Berthold wohnt genau i
der Mitte der beiden Stadte.

)} Ei at a Wagons. Jeder Wagon
hi en Steine geladen.
)

c) Ivanka sitzt schon seit 4 Stunden
30 Minuten im Zug. Bis sie
kommt, dauert es noch eine e Stunde.

m Wagon sind 18 Reihen mit
Sitzplatzen und 2 Reihen mit nur
Sitzplatzen.

d} Ein Personenzug hat Pl
342 Personen, 128 P
anderen sind alle

Gr i) Ein Personenzug halt in Nost, Es steigen
d frei, 0 37 Personen aus und 18 Personen ein,

j) Die Zugreise von Nost nach Suwen dauert
e) Ineinem Zug siid 184 Frauen 3 Stunden und 50 Minuten, In jeder der

Manner. Au fahren noch Lolcu 3 Zwischenstationen halt der Zug
matl\% el Z&lwr mit. 10 Minuten.
ARy — -
% | Bleib in form!

4 g)Rechne unE ll.lnm selbst die Ergebnisse. & b) Aus dieser Subtraktion sind vier

Zahlen herausgefallen. Schreibe
657 sle an die richtigen Stellen,

8[]7 )
-6 U5
[J4

[308|[308]

6074 |  Stunden und Minuten, Modellverstellung, Sachaufgaben mit Gribon 2) Verschisdene Lisungen sind moglich.
82 3) Wrschjedens Fragan slnd InDs]J
1) Winderh 1




(©) Kamelrennen

€023 Ein Warfel-Laufspiel fr zwei, drei oder vier
mutige Reiterinnen und Reiter.

Reitet mit euren Kamelen durch die Wiste.
Beduinen nehmen euch gastfreundlich auf.
Teilt zum Dank suer Geld mit ihnen.

Aber hitet euch vor den Raubern.

Sie verlangen 30 Euro von euch. Wenn ihr

nicht bezahlen kénnt, dann masst ihr ihnen
euer Kamel geben und die Reise beenden.

Wer von euch halt sich am langsten im Sattel?
Das braucht ihr:

+ einen Warfel

= fir jedes Kind einen Kegel

* Spielgeld oder sinen Zattal zum Mitschreiben

Spislregaln:
* Alle Komele starfen in s

a! Du muss! sine Runde ausselzen. .
inen! Gib ihnen als Gostgeschenk die Halfle d'uri-s Golcfsu
i ungeraden Zahlen musst du zum Teilen die ndchzete gerade Zahl nehmen.
Beispiel: 25 €, die nachste gerade Zohl ist 26 €. Die Halfte is! 13 €.
-rol:  Wikstenrduber! Gib thnen 30 €. ;
Wenn du nich! mehr so viel Geld has!, ist die Reise |ur dich beendel.
* Spislende: Sobald nur mehr eine Reiterin oder sin Reiter unterwegs ist, endet das Spiel.

Spiel zum (hon des Halbierens. Dazu gibt s eine math hie AL hichte: Beim Wiistenfs
In Stidstadt™

83



180:6=__  270:3=__ 640:8= __ 180:3= __ -‘|90=?=_9

Wie haben die Kinder die Rechnung 735 : 3 geldst?

Beschreibt und vergleicht inre Vorgehensweisen. ﬂ: a'hr
i a
7 3 5.:13=[2145
| [3]0000:/3]=]
Meibf 435
300: 100
.bleibi* 163151 71
| 112107+3[=] 410
Helbf 115
L

Gudrun Vanessa

'8 Rechne schrittwelse.

Q %" -5-2-=-4:

p 78:3 | Division heiBt

E 6 2 (LFAE 2 B Teilungsrechnung.
o) 52:2 |14 Q; 5:5 1?2 5 91 Dividieren heift

4 [=] g
d) 98:7 6 | | i) 126:3 teilen.
e) 92:4 4: 60 k) 224:F 1) 378:6
i ==
! Bleib in Form! l

u@ ne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
+ Q 3dag=_ g 25dag=____ g ldag-2g=__ g

: fdg=___ g 37dag=___ g ldag-5g=__ g
ey 2 bdag=__ g P5dag=____ g fdag-1g=__ g

10 dag = g 1kg = g ldag-%g-= g
Lésungen: [ 1 |[5 |[8 |8 |[10][30[40][T00|[250][370][750][1000
Halbschriftliche Division
84 Hinweis: Eine exakte Form oder t b Dividieren nicht vorgeschrieben.

u;.-cm-dm Losungswoge ind moglich, vl Bni-plul 2)




1 Partnerdbung:
Legt die Aufgabe mit Legematerial. Teilt gerecht.
0 aur: Rp;::: n und Langform der Division

gen im Heft mit.
ZE
100 BlZ#20s] | 52 geteilt durch 2.
Gol[e]®

2.2 =4,
bleibt 1 Zehner,

2 Einer nach unten holen.
Ergibt zusammen mit
dem Zehner 12 Einer.

2istin12
6 mal enthalten.
6:2=12,
Qe kein Rest.
2 &rﬂbﬂng:
Tellt auch diese Betrage auf
0 und schreibt die Rechnungen a) 34 ©) 76 *e) 116
wie In Aufgabe 1). b) 98 d) 56 *f) 354
Pilizssz] Einfihrung dor schrifilichen Division, Anschreibung in dor Langfo
Hinweis: Die Langform sich von der Kurzform darin, dass die der 85

Multiplikationen angeschrioben worden,



1 Parmerlbung: Kurzform

Legt die Aufgabe mit Legematerial. Teilt gerecht. ;
g Beginnt mit den Zeh und schreibt eure Rech im Heft mit. der Division

52 geteilt durch 2.

e

2 Einer nach unten holen.
Ergibt zusammen mit
dem Zehner 12 Einer.

2istin 12
6 mal enthalfen.
6-2=12,
kein Rest.
| Bleib in Form! J
Wandle um, rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse. Lasungen

20g =
80g-=

dag 100 g = dag 1 kg - 2 dag =

dag 300g = dag 1 kg - 60 dog =

P75 82| Einfil der schriftlichen Division, hraibung in der
86 2) Wiederholung: Umwandlung von Grien




1 B den t und rech
g Alle Aufgaben lassen sich ohne Rest teilen.

a) 75:5 =]

75:5=15
die Langform,

ol
Bl

b) 68: 4 c) 72:3 d) 96:2 8) 78:86 f}S?‘.S g

24 \{b
2 Besti den Stell t und rech 9 ﬁa
Alle Aufgaben lossen sich chne Rest teilen. Kontrolllam@ ine .

0 a) 512: 4 c) 915:5 e) Baﬁ:éo ungen: [118

b) 822:3 d) 734:2 f) o2

Berechne die neuen Preise und ucll die
*

'3 Heute alles zum halben Preis! $ A Q
2 = oo

4 aasm$n Stelle: nd rechne.

0 20850 \ ‘Wenn am Ende ein Rest

= bleibt, schreibe ich ihn E )| |
93&#91 | :3=164E1

Rest
Rest
b) 597:2 d) 331:4 fil 120:7 h) B836: 4 j) €91:3
c) 872:8 e) 625:8 g) 547:2 iy 9256:5 k) 376:2

Schrifiliche Division

87



1 0im Ergebnis
den S t und hi
& Kontroluiere deine Lésungen selbst.
a) 416:2 d) 319:3 g) 567:8 Vovsicht mif
b) 635:7 8) 546:5 h) 925:3 der Ziffer 0!
c) 613: 2 fl 781:4 i) 439:4

Losungen: [ 70 R7 || 90 R5 | 106 R1][109 R1][109 R3|
180 R1][208 RO|[ 306 R1 (308 R1]

0 in der Rechnung

1 den Stell t und rech
Kontrolliere deine Lésungen selbst.
a) 803:5 d) 207:3
b) 600:8 e) 800:6
c) 720:8 f) 490:9

Rechne aus, wie viele Packungen jewells
a) 900 Eier werden in Ger-Kartons v
b) 508 Apfel werden in 4er-Kartons
¢} 790 Poprika werden in Jer-

Wahle fir jede Aufgabe Wm und Wnn Karte
und bilde mit innen BW n.

Lése deine Rechnun

n im @
a) : ) s

e
| Bleib in Form! i

ne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

500dag= ___kg 1kg- 1dog=___ 1kg- 1g=____
200dog = kg 1kg-10dag=_____ 1kg- 10g=___
900 dag = kg 1kg-B80dag=__ 1kg-999g=__
1000 dog = kg 1kg-25dag=__ 1kg- 25g=__

Losungen: [2kg] (5 g [@ k| 10 [20 dog] 75 dag] (90 dag] (69 dog] 7 g /(75 51890 g 695 g

Schrifiliche Division
88 5) Wiederholung: Umwandlung von Gridken



1 Rechne In deinem Heft und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
§ o 5472 4 691:3 g9l 465:3 L‘C‘:;mp
b) 836:4 e) 376:2 h) 209:2 i Fieh
c) 925:5 fi 875:6 ) 492:4

.

Entscheide, wie du die Rechnungen losen willst, bevor du die Aufgaben rechnest.
g Schrelbe ein K fir Kopfrechnen oder ein S fir schriffliches Rechnen s die Kaat

[ 32:4=___ []240:2=
[]517:6= []603:3=
[] 400:8= [] 97:4=__
[] 180:9= []972:5-
[] 293:7- ___ [] 420: 6=

[] 624:2- Dma ;1,

Rechne.

a) Dividiere 816 durch 7. ! era 400 durch 3,

b) Wie grof ist der vierte Tei séa? ie grofB ist der achte Teil von 2887
h 57

c) Wie viel ist 205 gateulr Wie viel ist 741 geteilt durch 37

Lése die N.!_I'u‘lln&ﬂnem ée

Kopfrechnen (K) oder schriftliche Division? :

b) Der Umfcmg udrufs ist 164 cm.
Wie lang i te des Quadrats?

¢} Der Ui eines Dreiecks ist 114 mm.
Wi eine Seite dieses Dreiecks,

Seiten gleich lang sind?
*% quadratischer Tisch hat einen Umfang von genou 2 Metern.
i

i lang ist eine Seite?

% e) Der Umfang eines Quadrates betragt 168 mm.
Wenn du dos Quadrat in der Mitte faltest, entsteht sin Rechteck.
Wie grofl ist der Urnfang dieses Rechtecks?

T5-82

89
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Dividiere und rechne eine Multiplikation als Probe.
Denke an den Rest, falls er nicht gleich 0 ist!
: y z Division mit Probe
) 428:3  pechnung: | 428 :3=142R2 wiston mt

Probe:
1423 hles Erst mulfipliziere ich,
o 428“ dann zéhte ich I
L 8LFR | | den Rest dozu.
|| 4286+2=4238 142 142 142 2
b) 82: 4 a) 67:4 h) 715:6
c) B7:2 fi 75:38 ) 647 :4

d) 59:3 g) 92:5 j) 208:3 mb :

Zwei Freundinnen haben gemeinsam 978 € im

S

n,
Wie viel bekommt Jede? &
Rechne eine Probe um sicherzugehen, d nicht v&\mt hast!

*
Vier Freunde haben einen Schatz r \
52 Goldminzen, 196 Perlen un rmi .0

Wie viel bekommt jeder, wen
Rechne eine Probe um sicherz

Sleben Personen m inbus.
Das kostet 581 € {ir ei oche. n die Kosten gerecht.

el
n, dass du"dich nicht verrechnet hast!

Wie hoch sind de:te pro Pel
Rechne eine P@ sicherzuge dass du dich nicht verrechnet hast!

=
| Bleib in Form! J

@) Wandle um, rec kontrolliere selbst die Ergebnisse.

900 kg + =11 700 kg + =1t
500 kg + =1t +200kg =11t
_ +100kg=11 3 kg + =1t
10kge =11t +250kg =11t

Lasungen: [100 kg {300 kg [500 ka) 750 ka|[800 kg|[900 kg 350 kg|[857 kg
b) Setze die Zeile fort.

1. Tonne, 1

Probe bai der schriftlichen Division
5) Wiederholung: Rechnen mit GriBben



Manche Geschéfte bieten Ratenzahlung an.

Gesomtpreis: 476 €

a) Ein Fernseher kostet 476 € bei Ratenzahlung.

Frau Petzl bezahlt ihn in 7 gleich groBen Raten, [T T T T T 11

sine Raote

Wie hoch ist sine Rate?

b) Timna bezahlt ihr Fahrrad in flnf Raten zu je 63 €.
Wie viel bezahlt sie insgesamt?

Ratenzahlung bedeutet,
dass man das Geld nicht auf
einmol zahlt, sondern in

) mehreren Teilen,

Ein Fernseher kostet 672 € bei Ratenzahlung.
Frau Mirnik bezahlt ihn mit sechs Raten,
Wie hoch ist sine Rate?

d) Herr Preuer kauft eine Sterecanlage fur 588 €.
Die Halfte bezahlt er glsich, den Rest bezahlt er

in drei gleich grofen Raten.

Wie hoch ist sine Rate? o
&) In der Auslage eines Elektrogeschafts 0 g
steht eine Waschmaschine.

Wie viel Eure muss man mehr bez
wenn man die Rotenzahlung wal

f) Ein Stoubsauger wird flr
Es gibt auch die Moglichk
Kostet der Staubsaug
Begrande deine Am@
nau shﬂumahlungan aus und lose sie.

e Aufg it den Aufgaben eines anderen Kindes.

Sie kostet 672 € bei Sofortbezahlung. \
Auf einemn Schild dorunter steht: | RGWQ moghcf\l 706"

Rechne.
Lucas arbei Wochenende als Babysitter.
Dabei pas Somstag zwei Stunden

g drei Stunden auf ein Baby auf.

ie¥verdient Lucas an einem Wochenende,
n er pro Stunde 9 € bekommt?

b) Lucas spart auf ein Fahrrad. Es kostet 449 €.
Wie viele Wochenenden muss Lucas arbeiten,
bis er dos Geld beisammen hat?

piiTsa: 1 hriftliche Division
llSpmhenSdemjldsnKj.ndemMRa.len versus Barzahlung. 91
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Im Computergeschdaft.
Lése die Aufgaben.
Die Balkenmodelle helfen dir dabel.

a) Lucia kauft einen Computer um 624 € und einen Drucker.
Der Computer kostet drei Mal so viel wie der Drucker.
Wie viel kostet der Drucker?

Skizze: 624 €

Computers | T
Drucker: i

2
b) Anita kauft neue Lautsprecher um 68 € und sinen groBan Bi

Wie viel bezahlt sie, wenn der Bildschirm sechs Mal so 0
wie die Lautspracher?

Skizze: 33 €
Luutspracher' g
Bildschirm:

Zeichne zu jeder Aufgabe ein Balk

und lése sle dann.

a) Honna bezohlt 878 € fur ei p und ei
Wie viel hat der Drucker ge t,
wenn der Laptop vier Mal so feler war?

b) Melvin bezahlt for fi erpurr €,
Wie viel kostet ein

c) Der bnlngs e hwm im Ge koslei 119 €.

Der teusrst, s;urben al
Um \ma teurer bllllgs'te?
% \ \‘? ( scib in form )
A €ib in Form
E) it

Welche Zelten &Iaae Uhren?
Vormiﬁa@

Nacht Abend Nachmittag Abend

10:15

Lésungen: [ 1045 |[ 14:45 || 18:30 | 20:10 | 22:05 |

d ¥
Madellieren mit Balkenmodellen

07582



A Linn bekommt Besuch von ihren Verwandten.

a) Die 57 Gaste machten einen Ausflug machen. Schau dir die Plokate des Reiseblros an.
In welchen Transportmitteln hatten sie alle gemeinsam Platz?

D 2-4

200 Personen @ 50 Personen i 5 Personen

Swimmy Jumbo rumm
Erleben Sie Romantik i ¥ | Rei mit unserem
auf einem Segelschiff. Bus durcridas Lond.

—O00ee—

Express Titania

Im Schlafwagen rei i Auf diesem Kreuzfohrt-

und dabei entspan@ schiff werden alle
Winsche erfallt.

300 400 500

¢
[ J [Exprass: 305 J
Biiassn | Zahlen darstellen mit Symbol
Zahlenstrahl
1) Dz gibt e vine matk har Ab hichte:  Hilfe, die lion kommen! 93




1 Schreibe die gesuchten Zahlen in die Kastchen,

o ;J [?
| | SR N TR ST N
| SO I R L C

1 T ] 1 I T T

4] 100 200 300 400 500 600 700 800 S00 1000
C ;] @ ;] ;l

I S TN O AN Y AR A S N SN (NN O LA I&

1 T

(4] 100 200 300 400 500

.

412, 425, 448, 470,

Markiere folgende Zahl einem H&hmlbﬂ die Zahl zum Pfeil.
‘ 60 Zaohlenstrahl

412

' e
. GV 1 Bleib in Form! ]
a) Rug@ + b) Durch welche Zahlen wurde hier dividiert?

608:3 556: =278 315: = 63
871:5 953:4 F28: =104 435: =145

Lesungen; (174 R1][175 R1] Losungen: [2][2 ]
(202 7

(5171

Zahlonstrahl
94 3) Wiederholung: schriftliche Division



i Markiere folgende Zahlen mit enem Pfell. Schreibe die Zahl zum Pfell.

a) 705, 716,733, 751, 777, 793
705

v

700 710 720 730 740 750 760 770 780 790 800

b) 210, 225, 247, 268, 274, 289 Qe
‘7 0

Lies die Texte und finde die gesuchten Zal

0 a) Die Zahl X erhalt man,
wenn man ven 967 genau &

drei Zehnerschritte riickwarts zaﬂ

X=
b) Die Zahl Y findet man, in gmun von & Q
genau vier Z!hl'lﬂrﬁ murrs d:l 967 TS TNIATITNI3T

o Die Zahl X ist 937,
c) Die Zahl Zj ch1 u unfd

Zahle v anuu d nhrlm i arts. Z=
d) Die erhalt n man von 274

sech vorwarts zahlt. A=__
e) Von der Zi iB man,

dass si einer als 1000 ist. B =

erreicht man mit fanf Zwanzigerschritten,
gezahlt von 740. C=

H gylioer eine gonze Zohlenbande weifl man folgendes:
* Sie sind alle kleiner als 500.
» Jede der Zahlen besteht aus drei Ziffern.
* Die drei Ziffern jeder Zahl sind glsich.
Wie lauten diese Zahlen? A:

B3-80

T e ge Pl 1000, Logik

95



Kopfrechnen

1 Die obere Aufgabe hilft beim Ldsen der unferen Aufgabe.
a) Rechne und kontrolliere deine Ergebnisse.

432+200= 671+100= 567-300= 784-400=
432+260= 671+120= 567-320= 784-450=

Losungen: [247][267](334] (384 [B32][692][771](781]

b) Finde selbst ahnliche Aufgaben und lase sie. ¢ \% a

c) Uberlege, wie hier jeweils die obere Aufgabe hilft E
und lése die Rechnungen.
100-3= ___ 500:2= ___ Qg‘w&_
99:3= 4982= K"/ % 50:6=

ole dir deinen Stern! 11

73]
@ a) Rechne. 0
62+15= [ aa 31= g 420+250= [
4% & a,o 160+227= _ []
EJ

38+27= 950-310- [

b) Rech a.ob
aé; & 35:5- [ 2006 []
33 63:9- [ 45:7. [

9:6= 12:3=_ [] 28:3= [
c) Re orteil.
380- 19- [ 99.5- [
_|:| 530- 99- _____[] 199-3- [
+ 992 723-199= [ 98-2= [
= Die Lazungen der und die findest du im Lasungsheft.

Wiederholungskapitel, (bungen und Selbsttest: Kopfrechnen
96



Schriftliche Addition und Subtraktion

&f a) Rechne mit Probe.

718-365 Probe: 486-132  Probe: 931-518  Probe:
Z[178] [13[573
-13l6l5 | 36)5

3503 [7l1lgw

24
b) Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse. Q‘
psungen:

[ 365+174 | [ 196+465| | 309+176 | 0 %‘&

[ 431+55+285 | | 206+374+84 | [55'3654* A

¢) Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnis:
| 624-548 | | 700-143 |
[896-197 | [512-334 | .

A osungen; |76 (125][178

\\ 1857][553/699]
S

%0 Hole dir deinen Stern! '-'_i:z'-
a) Rechne. "’o g

z&? 416+52+230 265+341+178
S o
é o&ﬁ.ﬁm ZZZD ::I:I

&}\,,1&3
V)
Ve

b) Rechne.
748- e 695-315 400-256 904-527
'\6)

<T. L B B
=+ Dis Lésungen der und die 1g findest du im Lasung:

piiersz] Wisderholungskapitel. Ubungen und Sell hrifliche Addition und Subtraktion, Probe

97



Schriftliche Multiplikation und Division

@ a) Rechne mit Probe.

587:2 58 7|:2|=

Probe:

® ‘ ,"\} §06 Hole dir deinen Stern! "1:3'
1%\? (& 0 O ;M:'?. | 16“

= Die Lazungen der und die findest du im Lasungsheft.
Wiedsrholungskapitel, (bungen und Selb hriftliche Multiplikation und Division

98



Zahlen bis 1000

1 Setze die Reihen in 10er-Schritten fort.

(180 ][ 190 ] )= | )= | )= | )= | )= |

[ Je| J | )| Je| Jo{ ) (1530 [ 540

@D~ @3- -0t ]\,p

ir del @.
a) Schreibe die Zahlen in die Felder.
1;1 O QL i C o

| I o N N (O |
] I |

I T : T 1 T I T
0 K 0 1000
b) Schreibe die Zohlen in die Fe @ Q\

600

R |
= |
Welche alt man, wenn man von
605 i Zehnerschritte zurckzanlt? [
& Zahl erhalt man, wenn man von
drei Zweierschritte weiterzahlt? =0
@unda die Zahl 376 auf ganze Zehner. o
Runde die Zahl 419 auf ganze Hunderter. S [y
=+ Dis Lésungen der und die g findest du im Lésung:
Plere: | Wiederholungskapitel. Ubungen und Selk Zahlen bis 1000

99



@

100

GroBen

Erganze immer auf eine Tonne, einen Kil ter oder eine

s ) W ——
400kg + 100m «
+ 150 kg I
920kg + Im v+

1Thkg « 570m +«

a) Erganze immer auf einen Kilometer.

50 m + =1km [] O m

800 m + =1km[] + P
; A\

b) Beantworte die Fragen. ‘ @ 0
Wie viele Kilogramm hat eine{;@ 5}’_
Wie viel wiegt sin Iclai»Qa gaf&%

100 kg, 1 toder 10t ?

Wie viel wiegt ein e@smr Ma@ga;ahr:

18 kg, 80 kg od¢ a?

[ Ergénze& auf eine th
3? O

60 + 1n [

d) Esist @ag. Welche Zeiten zeigen diese Uhren?

0 O

@0 kg
| 430 m || 900 m

[875 m || 998 e

+ 1min=1h [

O

+45min =1h [

= Die Lazungen der und die findest du im Lasungsheft.

Winderholungskapitel. (bungen und Selbsttest: Gréiflen



Sachaufgaben

1 Lies die Sachaufgaben und rechne im Heft.
_ Kontrolliere deine Ergebnisse mit Hilfe der Lésungszahlen.
0 Vergiss nicht, ganze Sdtze als Antwort zu schreiben, Losungen

; 12 |[161][222][474]
a) Ein Wagon ist 23 Meter lang. =
Wie lang sind sieben Wagons? Nicht alle Aufgaben
kénnen gelost werden
b) In einem Zug sitzen 214 Personen.

Bei der Haltestelle steigen 37 Menschen aus und 45 ein.

Wie viele Personen sind jetzt im Zug? & %
¢} Der Expresszug E559 hat schon ber 20 Minuten Varsp&tung? \
Wann kemmt er an, wenn er heute geandert auf Buhnstei@ hren wi

d) Herr Berger fahrt mit dem Zug von Wien nach Innsbr*
Die Fahrkarte kostet 58 €.
Herr Berger bezahlt mit einem 50-Euro-Schein 20-Ei chein.
Wie viel Wechselgeld bekommt er? @

@) Der Nachtexpress hat drei Schlafwagen
In einem Schlofwagen sind acht

In sinem Liegewagen sind siebel
Fir wie viele Personen ist Platz !
Tipp: Eine Skizze kennte dir ht

5 Q % Hole dir deinen Stern! 16
0 a) Der Expresszu Ghrt acht 2. Klasse
und drei Wi I :
Wie viele {g inda O
b) Der R zug R487 b aus einer Lokomotive

u agons. komotive wiegt 62 Tonnan,

r Wagon t'21 Tonnen. O

viel wiegt gionalzug insgesamt?

c) Ein Kur, ei Wagons. Im ersten sitzen 34 Personen, O

im itzen um acht Personen mehr.

Wie 'ersonen sitzen insgesamt im Zug?
Fe)] nderzug brachte am Somstag 765 Personen zu einem Konzert.

ren urm 182 Personen mehr als am Freitag daver.
ie viele Personen waren es am Freitag?
Kreuze die richtige Antwort an.  Hier muss man: 1 Plusrechnen
0 Minusrechnen O
=+ Die Lo der Aulgaben und die g findest du im Losungsheft.

Fiiaraz] Wiederholungskapitel. Selbsttist und Ubungen: Sachaufgaben
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# Uberlege, wie du die Knobelaufgabe lésen kannst.
Sprich mit anderen Kindern dariber.

3 mal 3 Gedichte

TIM MAG EIS ist ein ,3 mal 3 Gedicht”, weil es aus 3 Wortern mit je
3 Buchstaben besteht. Setze fir jeden Buchstaben eine Ziffer von
0 bis 9 so ein, dass richtige Additionen entstehen.

eine Lésung: eine andere Lasung:

([m[ale[e[s] [T [m[alcials
w [011]918]

S

Setze flr jeden Buchstaben
dass richtige Additionen en:

insam ,3 mal 3 Gedichte® und wandelt sie in schriftliche
m. Ihr kénnt aus diesen Wértern auswahlen oder eigene finden.
< RAD IST WEG, IHR ZUG KAM, ...

, als, alt, arm, Bar, bei, bin, Bub, Bus, das, dem, die, Eck, ein, elf, Fan,
. gab, Gas, geh, gib, Gnu, gut, hab, Hai, hat, Heu, hin, Hof, Huf, Hut,

m, ihr, irr, ist, kam, Klo, Kuh, Kur, Lob, log, Lok, LKW, mag, Mai, Mal, man,
mir, muh, nah, neu, nie, Not, nun, oft, Ohr, oje, Oma, Ort, Rad, rau, Reh, Rom,
Rum, soh, Sau, See, sie, Ski, Tag, Tal, Ter, uff, Uhu, uns, vom, vor, Wal, weg,
Wut, Zoo, Zug

Arbeitsform: ICH - DU - WIR
Die Kinder befassen sich erst einzeln mit der An.@a.be be\'or sle in Partnerarbeit oder K.I.elngmppen thre Idseu
102 forti otwikels. A e werdan e und [ 1n dor Kl
Strategiekonferenz”).




1 Das Blumengeschaft hat viele Kundinnen und Kunde Q
~ kaufen und rechne aus, wie viel sie bezahlen msse, Q

. Schreibe jeweils sine Rechengeschichte, die Fra echnun%ﬂla Antwort.

cnzs
a) Rechengeschichte E 'T@S :I bezahlt sie?
Frau Kunz kauft fiiaf ’() 6230

Frau Kunz bezahlt 30 €.
b) Eachor'@fnc g E
«ﬂr b@ R
)
%Ehmm £
- R
A
2 [AUPGABEN-WERKSTATT
Finde selbst noch and fir 5 Kundi und Kunden.
Clherlega dir, was sie Im Blumengeschéft kaufen.
ibe flr jede R die Frage,
die Rechnung und dle Antwort in deln Heft.
(=] figal ul!ntg-ml:m hichte - Frage b - Antwort
1 nm.;uu b Blumiga Zeiton™

103



1 Schau die Bilder und die dazugehdrigen Rechnungen an.
Finde jeweils eine passende Geschichte, eine Frage und eine Antwort,

a)

Rechengeschichte  Auf einem Tisch stehen vier Vasen

In jeder Vase sind sechs Blumen.

F  Wie viele Blumen sind das?
R 4 % 6 = 24 ".
A oY &

&
Rechengeschichte ;&G o !e

¥,

#3-06 |  Sachaufgaben salbst I hichte = Frage = Rechnung = Antwort
104 “Tipps zum Modelleren von

2) Winderholung: schriftliche Addition



“
&

0@

*

Die vorgeget Waérter missen in deinen hichten verkommen. ,Q h
schmlbe hmlla eine Frage, eine Rechnung und eine tin dein Heft. '

1a) Bernhard kauft einen Steauf -

. Blumen und eine Giefkanne. |

_| "Die/Blumen kosten 24 €. |1
- die Gekanne kostet 15 €.

F Wi viel bemh!r aemhw
R: 24415239

& Q
B Bemhardq&l QG
Finde Geschichten zu diesen Rech ?HQ

Du kannst auch 6 kg, m und L verwenden i
e

P Fragen, Rech
B@mﬂﬁ Kostet 24 £

ezchl‘r m.r esnem

"&n} Ein

: Wie viel Wechselgeld bekumm
C¥erenai ]

E§E5 e o ainsanenzanannanoaan
[ B¢ Sie bekommt 26 € Wechselgeld. = | [

2 Finde Ges zu diesen Antworten.
Schreibe Fragen und Rechnungen in dein Heft.

0 a) @W‘h von seinem Geld sieben Rosen kaufen. |
; Julia bekommt 14 € Wechselgeld. | w w

o]l

d) [A: Lena hat zu wenig Geld mit. |

PBifai-en haufgaben solbst gestalten: hichte - Frage b - Antwort

105
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Finde Sachaufgaben zu diesen Modellen.
Schreibe die passende Frage, die Rech und die A t in dein Heft.

a) 200
¥ Ya) In-einem Kinosaal gibt [
% ? TR0 St H )
[ I I J “F: Wie viele Plétze sind roctpfrel, 4
) 2 - wem 134 Plitze b@ sind? 0
c 143

'R 200

4‘"‘

1 Bleib in Form!

a) Di b) Die Summe ist ¢) Die erste Zahl ist
ungerade. mehr als doppelt so groB
wie die zweite Zahl.

Bilde Mdlﬁ@Q ie folgende Eigenschaften haben:

PUssan]  3) Wiederholung: schrifiche Addit



.

Gestalte dein Schidsselbild

Lies die Schlisselfragen. Bei deinen Antworten steht,

wie du dein Bild bemalen so

Schlisselfragen:

st

1. Wie viele Computer gibt es bei dir zu Hause?

[ -+ Farbe des Kopfes:

1] 1
grau

2. Wie oft beschaftigst du dich mit dg

~+ Zeichne Antennen
auf den Roboterkopf:

3. Wie gut kennst d

oForbaa&n

leh habe die Arme meines Roboters rot
angemalt. Das heiBt, ich wirde gerne
einmal Computerprogramme erfinden!

4, Was n om Computer?
-+ Male hoch ei Felder ouf dem Bouch deines Roboters rot an:

By ! im Internet|  E-Mails | telefonieren | Musik héren etwos
b surfen | schreiben chatten | Filme sehen | Anderes
c D E F G H
leher Beruf, der mit Computern zu tun hat, int rt dich am mei ?

[ —+ Farbe der Arme:

| Computer bauen | Computerprogramme erfinden | keiner ]

[ blau

rot

grin |

Daten sammseln und darstellon, Textverstandnis

107



Alle deine Mitschilerinnen und Mitschiler haben ihre Schllsselbilder gestaltet.
Du kannst nun aufzeichnen, wie die ganze Klasse geantwortet hat.

Erganze die Diagramme.
Male fur jedes Kind in der zutreffenden Zeile ein Kastchen on.

Wie viele Computer gibt es bei dir zu Hause?
] 5 10 15

|
L
NN
1 ‘
|

Wie oft beschaftigst du dich mit d

taglich| W
wochentlich | | ‘ [
‘2 A zeichne noch n&rﬂa DI In dein Heft.
g Suche dir ine Frage v 107 aus.

! Bleib in Form! i

® elbst die Ergebnisse
682 57 899 522 829 2638
-.z.1r0::.39 Slalasl  [=llelsl sl [Ez2]s
W EE i o
@ lal2l1] [T1/sl2] [Talsz 543 AFIT
ol [clilelsl = Jze [=|zlslsl  [=[le(z| [=l1[7la

Lesungen: [113][192][228][243][246][356][376][465] (4841 [509|[518][788]

B0  Daten sammeln und darstellon, Diagramme int
108 a]ppazurAﬂnitmlDlmm Lehl:;rhm g




Jeder Rechenroboter verwendet immer die glsiche Regel
RGChanrOboml“g;hhl Azur Zohl B zu kammen.D

Erkenne die Regeln dieser Roboter.
Erganze dann die fehlenden Zahlen.
Schreibe die Regeln unter die Roboter.

@=

g
IS

Muster erkennen und fortsetzen, Regeln in Worte fassen
1) Dazu gibt s eine b I

Diwe n kinnen hindlich worden. Die Vi dung von Rech chen ist erlaubt. 109
In den lotzten beiden Zeilen joder Aufgabe dirfen sich die Kinder selbst Zahlon ausdonken.




Erkenne die Regeln dieser Roboter.
Erganze dann die fehlenden Zahlen. Schreibe die Regeln unter die Roboter.

=8

A &
; Bleib in Form!
{, O L Hawe)
 Rechne und knr& selbst die Ergebnisse.

939 949 959 949
-[alel3] [“lalolal [=I5[e[s] [lelols
P47 787 727 P17
-lalzie)  [=[3lpi3 [=l2lzlz [=1lzh

Muster erkennen und fortsetzen, Regoln in Worte fasson
1) Die Regeln kinnen unters formuliert werden. Die Verwendung von Rechenzeichen st erlaubt.
110 I den ot biden Ziln fder Aabediionsich dis Kindor selbet Zahlon susdenkon.
2) Wiedarhol AR E a il




(1 Statt Zahlen schreibt der Roboter Buchstaben. Rechne aus, fir
Zahlen die Buchstaben steh

ﬁm;m Zahl X ergibt 49. Wie grof ist X 7

R _64-49=15
[ | | A X=15

echnet man zu ¥ noch 30 da
Mogroﬂnat\'?

' s0 erhalt man 62.

Rechnen mit Variablen, Textverstindnis
111



@ Hake alle Rechnungen an, die zu den Modellen passen.

al 27 27-X-18 @ 18-¥-27 O
T 18+27=X [0 X+18=27 I
18 X

1T 170+Y=28000 170+ zao-wz

° - 68-53=2 [J 68 Q
T/ 1] Z+68= 53 +5a

b) 280 Y¥+170-28000  280-Y=17001 Q@

53 &8
267 @ 3:M O
g N=65-64 L]
q gN.sa O 54+N=65 I
2 g Fince uode bunu 1 eine Rechengeschichte. Schreibe dazu eine
p d ung und die Antwort.

J\A' | Bleib in Form! l

en, die folgende Eigenschaften haben:

b) Die zweite Zahl ist ¢) Die Differenz ist gerade.
gréBer als 500.

pUw08  3) Wiedarhol hriflich

112



1 Cedric und Linn haben Bohnen
gepflanzt. Linn hat eine GieBkanne
mit Zauberwasser.
|hre Pflanze ist schon doppelt

027 so grob wie die Pflanze von Cedric.

Zeichne Linns Pl'lan:}e!

so

s0 groe

doppelt i
——

so grof

unmmbtaam h he Ab hichte: . Das Gah des 113




®

114

'u} + + + - ) 'o}

p doppelt
so groB

)

’%

Erfinde selbst eine Figur.
Zeichne sie dann doppalt

s Bleib in Form!
a) Rechne u&llﬁm selbst die Ergebnisse. ¢ b) Mit welchen Zahlen
B [ o . wurde hier multipliziert?
:1:-“. '.#' :zzaz-:z 92.  -27
i, 4 | L | 174 =348
95.5 (255:3 1646 196+ =784
- T - = - 83+ =664

Lésungen: [464 |[ 475 |[ 576 [ 765 ][ 584 ][ 959

Po104] WMMWMMRW
al

Slmhaulml. m:mdxmnbﬂbanuhdlmfﬂ'm Verhiltnisse zwischen den Seiten, ...)




doppett | | | & deinen Namen
sogrog | T I T TTTTETTTT und schreibe ihn

=23
r noch einmal
\\ ppelt so groB.

8 Zeichne jedes Quadrat in deln H bmch Umfang.

Zeichne darunter ein dup s Qu
0 berechne ebenfalls den U

o) Quadrat | [

s=2cm3mm | M Y ) O O

d) Quadrat
s=4cm7mm

Bern von F Zuich dem Linval
_%mﬁ Vo Eiguren Zolzhc it aom s



@ Zelchne Jewells ein Rechteck In dein Heft. Beanhno den Umfang.

Zeichne d ein doppelt so groBes R
und b hne ebenfalls den Umfang,

a) Rechteck ] T
| =2cm6&mm Ci}_ T ]
Idm

b=1ecm5mm

b) Rechtack
| =S5cmi1mm I - Y e G N
b=1cm&mm L 2cmbmm! | |

P T

¢) Rechteck
|l =4ecm8mm

¢m B fm

u=2l+2:b |

uE 2 26mm+2 15mm

b=2cm2mm

d) Rechteck
L =2cm89mm ™ |
b=tom&mm " doppelt so grofs | |
{2+ 26/mm = 52 mm,
2+ 15 mm =
.

2 Zeichne diese Figuren do *B in dein
4 Messe dazu die Langen in ichnunge

& > G@

»

K\

(30 o Rechne u@:llﬁnu selbst dle Ergebnisse.
4-89 12131419331 | 1249111415
%9.-.5 | 1919116 ] 1114191217

Lasungen: [ 554 |[702 |[B44 || 978 (987 |[995

Bleib in Form!

+ b) Mit welchen Zahlen
wurde hier multipliziert?
189 =945
103 =927
308- =616

45 =315

Vo Fwich, dom Lineal
116 Bim-104] ]mﬁhnm?laur-n mhm?: b
P pemipchic,




3

1 Euro = 100 &ma

1€=100¢c

Das Komma trennt
Euro und Cent.

9
oS

a) Adnan kauft eine Tate
mit einer Kugel Schokoladeeis

r I \R 2 120c = 2400 T
und einer Kugel Himbeereis. ¢ \
: : <> [ 240c+ 10c=250c |
b) Elke kauft eine Kugel Marill EEEEEEE Y L I K]
in einer Schokotite. n( 0 | | |
L i Adnan bezahit 2,50€.
&) Frau Meier kauft jedﬂar drei Kig
sinen Eisbecher m Kugalne
i i mﬁws in einer Schokotite.
d ein Schirmchen,

gine Tate mit zwei Kugeln Haselnusseis.

g) lvo mg ar gerne sin Eis,
& Husten und darf sich keines kaufen.

(AUrGABEN-WERKSTATT

Hannah, Lucas und Ismail kaufen auch Eis bei Gianni.
Denke dir aus, was sie bestellen.

Schreibe die drei Bestellungen in dein Heft und rechne aus,
wie viel die einzelnen Kinder dofir bezahlen.

Einfiilhrung: Kommaschreibwuise von Proisen
1) Dazu gibt es eine math wlanni, oh Gianni* 1 17
1] 2) Zur U kann Spiclgeld ot worden.

2) Gut als Partner- oder Gruppenarbait goeignet.



1 Wandie um.
30c¢=030 ¢ 100 ¢ = € 940 ¢ = € 800¢c= €
60c=___ € Se=__ € 130c=____ € 655¢=__ €
‘2 Wandle um.

170€=170 ¢ 080€=__ ¢ 010€=__ ¢ 250 €= 0
6,40 € = c 001 €= c 10€= ¢ & 1 €'\%Q
@ Ergénze immer auf 1 Euro. @o A@‘

80c+20c =1€ 65¢+ =1 + So=1¢€
_ +10c=1¢ ___+ he

=1€
4 Berechne die Summe dieser Geldbeﬁﬂm@ {\oq

Verwende Splelgeld zum Lésen dieser

e

3¢

. ) ‘&
5 Iinlmorant. \o

a) Rechne.
61 @ [T [alslz[:]&]=] [T
L] |- | |-

Lasungen: [119][124][153[176 ][ 213][254]

Euro und Cent, Kommaschreibweise von Preisen
5) Wiederholung: schriftliche Division

118



(1 Wie viel kosten diese Eisbecher und Eistdten?
hne im Kopt.

oy |
Tite oder Becher: 0,10 G_I Schokotute:

Jede Kugel Eis: 0.80¢€ |

Schirmchen:

Rechne aus, wie viel Wi
Verwende Spielgeld,

k Gianni gibt Erik das
Gianni stellt d zuhll Wechselgeld.

3,50 € und
wie viel sind 5 €7

Gianni rechnet so:

Erst die Cent:

3,50 plus 50 c gleich 4 €.
Dann die Eura:
4€plus 1 € gleich 5 €.

Spielt in der Klasse Eissalon. Schreibt auf, was verkauft wurde und
wie viel es gekostet hat. Notiert auch die Héhe des Wechselgeldes.
Verwendet Spielgeld.

Sachaufgaben mit Buro und Cent

119



So viele Sorten Eis!

i)

e

Vanille

Das Bild rechts nennt man Kreisdiogramm.
Es zeigt, wie beliebt die einzelnen
Eissorten sind.

Strocciatella

c) Nenne zwei Sorten, die ungefahr glei
+
*

d) Nenne eine Sorte, die ungefahr

halb so oft verkauft wurde wi \.r( e
Was ist deine Lieblingsel Q 2

w

er Kl ihrer Lieblingseissorte.

Krei@?n zu den Lieblingseissorten in deiner Klasse.

—'%_—6 1 8teibin form! )
4 Rechne ua@-rolllera selbst die Ergebnisse.

120

9.2% 8[z[8l:13]=] | 876:6= | B
1 [188]

[278]

7 van D i il
3) h Kl erstellen,
4) Winderholung: schriftliche Division




Spezialitat des Hauses

Eispalatschinken R G

1kg = 1000g

1 Dekagramm = 10 Gramm

1dag =10g
1 Kilog = 100 Dekag
1 kg = 100 dag

1 Backe Palatschinken.

Zutaten fur Palatschinken:

5 Eier 1Glas 1 halbes Glas
Milch  Schlagobers Q
Zum Abwagen der Zutaten bruuchv ¢

du eine Kilchenwaage.

lle Zutaten in einer groBen
sel und lasse den Teig eine
be Stunde stehen. Gib stwas Ol
in eine Pfanne, gieBe einen Schopfer
voll Teig hinein und backe so eine
Palatschinke nach der anderen,

(20 Die ge zei wichte in Gramm an.
~ Verbin Anmi aage mit den Gewichten In den roten Kastchen.

Kilogramm, Dekagramm, Gramm

Fii0s-110) E010%:710], Grtlin; Riloghwuon, Diksgintun
Palatschinkenrezept: Verwenden. Si.e filr Milch, und ein 121




@ Ergénze immer auf ein Kilogramm.

2009+ 8009 =1kg 400g+ _ =1kg 9259+ =1kg
900 g+ =1 kg _ + 20g=1kg _ + 20g-=1kg
‘2 Wandie um.

20g=__ 7 dag 500g=___ dag 10g=___ dog 50g=____d
100g=___dag 390g=___dag 570g=____dag 480 g =

@ Wandle um. G

1dag=_10 g 42 dag = g 15dug$,g %Q‘ -9
10 dag = g 100dag=__ g 30:!0‘:’ g dag=____ g
Rechne in deinem Heft. &0 o\? !

a) In einer Packung sind 50 dag Mehl. L T
Nachdem Luis gekocht hat, % R [dag=35dag [
sind nur mehr 150 g Mehl da.  + at 35 it

Wie visl Mehl hat Luis whruuch@ at35 dﬂg MEh1 Verbraucty

b) Sophie offnet eine neue ‘au 0
in der zu Beginn 50 dag Zu waran.
Sie nimmt 100 g heraus
Wie viel Zucker blei Packun: ‘e
¢} Ivo braucht fir 'n&mz aahl.
In der Packungi:ind aber nur 20 g Mehl.
ie vie agromm hgt Ivo ZU wenig?

o+

=

Ich rechne olles in der
gleichen MaBeinheit!
160 g = 15dag

0 Bleib in Form!
h@zu jeder Aufgabe eine Probe und kreuze an.

gebnisse richtig?
a)246:3=82R0 b)809:6=134R1 c)j722:4 =182R2
O richtig Q richtig Qrichtig
O falseh 2 falsch Qfalsch

122 ;: ' . 'mbel;an;;‘ e [;i\rlad.on




®

Hole dir deinen Stern! 17

Sprichst du die Sprache der Mathematik?
Kreuze die richtigen Antworten an.

a) Wie nennt man Minusrechnen in der Mathematik?
J abzwacken
3 subtrahieren
3 davonstehlen

b) Wenn zwei Geraden immer den gleichen Abstand a
zueinander haben, nennt man sie ... P
2 parallel %

J paradiesisch \
3 langweilig e *

c) Was ist ein Quadrat?
J ein Superheld mit vier Armen
J eine Nachspeise aus Topfen und Nissen
J eine geometrische Figur

d) Was versteht man in der Mathematik unt
1 das Ergebnis einer Addition
J eine elekirische Tlrglock:
3 ein Insekt, etwas gréBar@

e} Was bedeutet Mu!hphzlaran?

3 etwas so komplizi i gli @\
en rrsﬁan%

J Malrechnen
f) Wofdr wird in der @Mna der %mbe u verwendet?
2 Unfug

3 etwas mit vielen
O Urn ang

nuu

ungen
m au , doss jemond fast schon Millionar ist
um lass Tante Milli nur mehr wenige Meter vorn Haus entjernt ist

h) Was ls1
rrad mit vier Radern
elriechender Kiise

geometrischer Korper
*
ht man in der Mathemotik unter Differenz?
das Ergebnis einer Subtrakfion
J ein Streitgesprach in der Matk k de
1 eine schwierige Division
= Die Lasungen der Aulg und die g findest du im Lasungsheft.
FiT7ioi78) Wiederholungskapitel. Solt i o Begrilfe

123



Zahlen von 0 bis 1000

(1 Schreibe die Zahlen in die Felder.

) o

S
w
8

d) Welchen Wi e Ziffer 7 in der Zohl 735 7 D
Zehner.
513« [

. g 857 O
@ibedlszmlen. TH+3Z+4E= O
15 Einer + 3 Hunderter + 2 Zehner =

=+ Dis Lésungen der Aufg, und die g findes! du im Lésungshefi,

‘Wiederholungskapitel. Ubungen und Selbsttest: Zahlen von 0 bis 1000
124



Schriftliche Rechenoperationen

1 Lose die Autgaben in deinem Heft und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

a) 438220 b) 643-312 ) 4232 d 712:4
593+165 549-216 1655 438:2
702+ 84 703-182 937 3?3:5@
38+283 900-389 56-9 52

Lesungen: [63 |[75 |[176][219][321][331][333][504][511][521] [651] [658] ' gzs (848 \0

@ o A o ) .¢@Ira .

351 Q,'a?
246 o 3l5
Ll O
b) Subtrohiere.
900
-524
| [
598
=
3171zl a]=
O O O
= Die Lésungen der Aufg und die findest du im Lésungsheft.
BT i) Wiederh Obungen und Selbttest: schrifiliche Rock

125



Geld, Gewicht und Langen

e Erganze auf einen Eure, ein Kilogramm oder einen Dezimeter.

( 1€ il 1kg i i 1 dm i _szm”ens'o :
| ] e |
20c + 300g + S5em + 80 |[ 88e |

+ 5c + 10 dag + 1mm | [35c](3da

[90dag][ 2 L

50 + 9F dog + 80 mm + 2 [700g @
¥ s * g e G E’g@'ﬂ_
Lealnt mm |

69c + 800g + | |25mm %

a) Rechne. 1€-20c=_ 1 5]
‘;1§ N\\; 0c-__ [
b) Wie viel Euro sind das? * 0

¢) Rechne. D
O
d) Setze die
.‘.0& 1 kg= dag [ |
1 kg 12 dag = g O

) Setze die @n Zaohlen ein.

60m em [ 18em = mm []
i!&;m Jim) Tm=__  om [|

lang ist dieser Balken?

I [:I
=+ Die L& der Aujg: und die g findest du im Lésungsheft.

Wisdsrholungskapitel, bungen und Selbsttest: Gold, Gewicht und Lingen
126



Sachaufgaben

Lies die Sachaufgaben und rechne im Heft,
Schreibe einen ganzen Sotz als Antwort,
Kontrolliere deine Ergebnisse mithilfe der Losungszahlen.

a) Im Erlebnispark gibt es auch Scherzartikel zu kaufen.
Luise kauft einen lustigen Hut um 16 € und eine Brille um 9 €.
Sie bezahlt mit einem 100-Euro-Schein.
Wie viel Wechselgeld bekommt Luise?

Q-

b) Nina und drei Freundinnen besuchen den Erlebnispark.

Zusammen bezahlen sie 84 € flr den Eintritt,
Wie viel kostet eine Karte? 0
¥ ¢} Neun Kinder besuchen gemeinsam den Erlebnispark. *
Sie kaufen eine Gruppenkarte um 135 €. ngszahlen
Das kostet 54 € weniger, als neun sinzelne Kai [8][21][75]
Wie viel Geld hat jedes der Kinder gespart? @
» >
@ ir deinen Stern! 21

a) Eine Blumenhandlerin vertei %aig auf 7 Straulie.

Wie viele Rosen komm

b) Die Zahl X erhalt ma nn man
und dann noch 5 It. Wie heilt Zohl X ?

¢) David hat eingdjoifstenpflan; . Sie ist schon 16 cm hoch.
Patars Tom nze i t Zentimeter hoher.
Lauras Tefhat lonze i b so hoch wie Peters Tomatenpflanze.

Wie I‘§ Lauras Pfla
d)% ack ist r lang und 1 em 8 mm brait.

O

ne den des Rechtecks. D

@) In einem 1 kg Mehl.
Sarah erst 20 dag und dann noch 15 dog heraus.
Wie i L ist dann noch im Sack? O

I; r geht ins Koffeehaus, Er trinkt ein Glas Apfelsaft um 2,60 €
t gine Eispalatschinke um 5,20 €. Wie viel bezahlt er? ]

@Eine Schaufel kostet 28 €, eine Spitzhacke 32 € und ein Spaten kostet 36 €.
Ein Gartner kauft drei Schaufeln und vier Spaten.

Er bezahlt mit drei 100-€-Scheinen.

Wie viel Wechselgsld bekommt er? El

=+ Die Las der und die findest du im L&

piTii-116) Wiederholungskapitel, Ubungen und Sell o foa
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* Clharlege, wie du die Knobelaufgabe losen kannst.

Sprich mit anderen Kindern dariber.
e e T

e

Platze wechseln

Cedric und seine Freundinnen und Freunde reiten auf Philipps gréBtem Pferd
Kunigunde in die Ferien. Cedric, Aron, Philipp und Linn sitzen auf dem Pferd. Nora
fliegt Gber ihnen. Linn sagt: .Die Aussicht nach hinten ist ja wunderschén, aber ich
sehe Uberhaupt nicht, wohin wir reiten. AuBerdem duftet es hier ein wig nach
Rossknodel.” Philipp meint: ,Wir kénnten ja einmal die Platze chen. Ich

auch nur Arons Ricken.” Aron sagt: Mir warde es ganz hint len. Du

mon sich om Pferdeschwaonz festhalten.” Cedric meint: _lcl auch
die ganze Reise das Pferd lenken. Ich habe einen Vol r mac
3 e viele

Pausen und nach jeder Pause wechseln wir die Pl sagt:
Es gibt mehrere Moglichkeiten, in welcher Rmhe aﬂzan kénnt.
sind es? leh bin neugierig, ob ihr alle findet.”

Tipp:

Arbeitet in Gruppen. Eine Gruppe soll h e, Wi
Méglichkeiten es fur Aron, Philipp u 1, wenn
Eine andere Gruppe soll die Mﬁgl*c mdm.
und so weiter.

{ - Vergleicht eure E:guhnle&vsucm w Noras Frage zu beantworten.

rsehiedme
dric vorne sitzt.
er Linn vorne sitzt

=

e — -

e E——

Problemlisen, Kombinatorik: Die Kinder sollen herausfinden, dass sich das Problem

1 28 In vier Tellprobleme zerlogen lasst, bol denen immer ein anderes der vier Kinder vorne sitzt,
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